

Előfizetés:  
 Egész évre 16 K  
 Félévre .. 8 K  
 Negyedévre 4 K  
 Egy hónapra 1 K 40 f

TELEFON: Szerkesztőség .. 65-91  
 Kiadóhivatal és nyomda 65-92

# A HIR

A szerkesztésért felelős: **BRAUN SÁNDOR** főszerkesztő  
 Megjelenik minden reggel 11 Kiadja A NAP Ujságvállalat

Egy szám  
**2** Krajcár  
 (4 fillér)  
 Budapesten és a vidéken

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
 VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 9

II. évfolyam BUDAPEST, SZOMBAT, 1908 FEBRUÁR 1 28. szám

A HIR 134-ik száma:

**TETŐ ALATT**  
 az erdélyi javaslat  
 Részleteiben is elfogadta a Ház

**Néppárti fondorlatok**  
 Főispánságokat akarnak. Harc  
 Nyitrában és Trencsénben

**A tisztí becsület**  
 Nem akar hozzányulni a hadügy-  
 miniszter

**Nagyhatalmi tirádák**  
 Aehrenthal a hármasszövetségről

**BÉCSI ARATÁS**  
 A magyar delegáció albizottságai  
 mindent megszavaztak

**Fejérváry helyett**  
**Rákóczi**  
 Bonyodalmak az aradi huszár-  
 kaszárnyában

**Csernoch János**  
 képviselő marad

**Ötvenezer koronát**  
 raboltak  
 Az Osztrák-Magyar Bank egyik  
 szolgájától

**Gyilkos diákok**  
 Agyonverték a tanárukat

**ÖSSZEESKÜVÉS**  
 a házibaráttal  
 Férjgyilkos asszony

**A monakói herceg**  
 botránya  
 Megszöktette a gyermekét

**Kiskorúak törvényszéke**

**EZER LEÁNYFEJ**  
 A HIR regénye

**Távirat. Telefon**  
**Kilenc riport**

## A FÖLD

A földről, arról az édes anyaföldről volt szó ma a képviselőházban, a melyet — frázis ide, frázis oda, — másképpen hazának is nevezünk. És a melyet ezer esztendő óta szinte szakadatlanul patakban ömlő vér tartott meg itt a lábunk alatt. A földről, a magyar földről volt szó, az erdélyi birtoktagosítás javaslata révén, a melyet ma meglehetősen nagy figyelmetlenkedés és az ellenzékkel való egészen megokolatlan kötekedés között elfogadott a Ház. Nem annyi ambícióval, mint a kvótaemelést, nem is olyan ügybuzgalommal, mint az ujoncjavaslatot. De ez nem csoda. Hiszen az erdélyi birtokok tagosítása Bécsnek Hekuba, ezzel a javaslattal csak néhány százezer magyar embernek lehet a becsületes javát előmozdítani, miért buzgólkodtak volna tehát a mamelukok, miért tüntettek volna olyan lelkesen a hazafiságukkal, mint tüntettek akkor, a mikor megszavazták a jegyzést.

A föld. A földről volt szó a képviselőházban és ez a hamarosan, kézen-közön lefolyt és csak „ugynevezett“-ért az eszünkbe juttatja, mindazt az igazságtalanságot, mindazt az átkot, a mit Magyarország földjével a mit a mindnyájunkat tápláló ösanyával oly keservesen is édes kapcsolatban levő magyar nép nyög, a mibe a hajdani Kánaán helyén belepusztult. Azt a sok keservet, a mely évszázadok óta nyomja a magyar nemzetet és a nemzetnek éppen azt a törzsét, a melynek erejével, energiájával, cselekvőképességével kellene fenntartani Magyarországot újabb ezer esztendeig.

A földdel, Magyarország létének és jövőjének ezzel az egyetlen meg nem rendíthető biztosítékával a legégrekiáltóbb igazságtalanságok történtek a multban, de még irtózatosabbak történnek a jelenben. A szemünk láttára történik meg a vérivásnak az a szinte középkori példája, hogy a nagybirtok, a latifundium szakadatlanul szivja, szivja fel magába a középbirtokot, a kisbirtokot és elpusztítja, kitudja skvárkájából a parasztot. Pedig a parasztnak ma már Amerika sincs. Azt hittük, becsületes hittel vallottuk, hogy a kivándorlás rettenetes vérvesztése Magyarországnak, olyan erőfogyatkozás, a melyet, ha vége nem szakad, pótolni sehonnan nem birunk. És most keservesen látjuk, hogy még ez a bús igazság sem volt elég szomorú, van nála még szivdöbentőbb is: az, hogy már kivándorolni sem lehet. Mi közünk nekünk ahhoz, hogy Rooseveltt összevezett Rockefellerrel, meg a többi trösztkirállyal? Mi közünk nekünk ahhoz, hogy a világnak ez idő szerint kétségtelenül legnagyobb, sőt imponáló szabású strébere, a nagy Teddy, — a hogy Rooseveltt nevezik, — hogyan akarja magának az aranyvaluta épségben tartása révén megtartani azt a hatalmat, a melyet

hivatalos formában az Egyesült-Államok törvényei szerint többé meg nem tarthatna? Mi közünk nekünk ahhoz, hogy Bryan, az ezüstvalutás lesz-e elnök, vagy az aranyban telhetetlenek odaát Amerikában odaültetik koronázatlan császárnak Taftot, vagy valamelyik más teremtményüket? Mi közünk nekünk mindehhez a rettenetes milliárdok harcához, a magunk koldus mivoltában?

Mi közünk van hozzá? Dobbantsátok meg lábatokkal azt a sárdarabot, a melyen álltok és meg fogjátok hallani, hogy az anyaföld szive milyen keserves felelettel dobbanik vissza rá. Már Amerikája, utolsó keserű vigasztalása sincs a magyarnak, mert a milliárdok apokaliptikus harca Amerikában is először a magyart gyilkolta le. Nincs már kivándorlás, özönlik vissza az Ujvilágból tizezrével a kétségbeesett boldogulást kereső és mi itthon nem tudunk nekik egy falat kenyert, egy talpalatnyi földet, két becsületes kézre való munkát sem adni.

Mert a nagybirtok, a latifundium, a holt föld, az intenzív gazdálkodással ki nem használható ezerholdas uradalmak tömege elszívják a magyar televény adta áldott vért a kicsiny emberektől, azoktól, attól a nemzetörzstől, a mely ezt az országot képes volna fenntartani újabb ezer esztendeig nemcsak Béccsel, hanem a poklok kapujával szemben is.

Egre kiált az az igazságtalanság, a mi Magyarországon a földbirtokkal történik. És ne is kételkedjék benne senki: ez is osztrák átok. A Bach-korszakban történt a nagy tagosítás, a földnek az a rettenetes prédálása, a mikor orgiákat ült a vesztegetés és a Jókai tollára való minden gazsága az abszolutizmusnak. A Csehországból, Morvából ideszármazott mérnökök, az indzellérek, a ködvájók, úgy mérték a földet, a hogyan az ő sóvár markukba belemérték a fekete bankót. A nagyur gyarló harmadklasszisu földnek minősítette a bőven fizető nagybirtokos földjét, de keservesen elsőrendűnek, tehát a legsúlyosabb adó alá esőnek kvalifikálta annak a szegény parasztnak a birtokát, a ki nem tudta megkenni a markát.

Igy a kataszter és az adó lassanként beleolvastotta a nagybirtokokba a kisbirtokokat. Elkezdődött a nemzetpusztulás és folyik most is, folyik, mint a szivünk kihulló vére. És nincs, aki gondolni merjen, vagy tudjon erre a pusztulásra, nincs szó sem arról, hogy a magyar földet megmenték a nemzet fenntartóinak.

Erdélyben tagosítanak. De Nagy-Magyarországon pusztulunk, veszünk, nincs már hant talán a sirhalmunkra sem és megmozdult irtózatosságotlanul alattunk a föld. Jön-e új Galilei?

# ELFOGADTÁK a székely javaslatot

Üres a Ház. Ellenzéki módosítást nem tűrnek. Günther és Justh

## Mitől koldul a nemzet

Nincs bécsi javaslat a műsoron, — tehát üres a nézőtér. A szegény, megnyomorított székely kiscsászák sorsa nem érdekli a képviselőket. Alig néhányan hallgatták a birtokrendező törvényjavaslat tárgyalását, inkább csak az erdélyi képviselők, akik rendre felszóltak az egyes szakaszoknál. *Zakariás János, Bozóky Árpád, Hinléder Ernő, Ferenczy Géza és Nagy György* vettek részt a vitában. Az utóbbi egész sereg életrevaló eszmét vetett föl, de nem tartozván az egyedül üdvözítő koalícióhoz, módosításait elvetették. Egy kis pikantériája is volt az ülésnek. *Günther Antal* a vita bevétele után módosítást akart tenni egy indítványon, de ezt az elnökö *Justh Gyula* nem engedte meg és álláspontját kissé erősen találta megokolni. A házszabályokat feltette az elnök, amelyeket valóban féltetni kell, csak hogy nem ártatlan miniszteri megjegyzésektől, hanem a szólásszabadság legyilkolásától. Ettől, hogy *Justh* szavaival éljünk — tényleg esztendőig koldulna a nemzet... A javaslatot egyébként részleteiben is elfogadták.

### A képviselőház ülése

A Ház mai ülésén *Justh Gyula* elnökölt. Az ülés tíz órakor kezdődött. A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök felhatalmazást kért és kapott arra, hogy a Betegh Imre halála folytán megüresedett décsi választókerületben új választás elrendelése felől intézkedhessenek.

### Törvényjavaslat

#### az erdélyi birtokrendezésről

Az erdélyi birtokrendezésről, arányosításról és tagosításról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása van napirenden.

*Nagy György*: Általánosságban óhajt foglalkozni a javaslattal.

*Elnök*: Figyelmezteti, hogy általánosságban nem foglalkozhatik a javaslattal.

*Nagy György* arról beszél, hogy az ankétán a kiscsászák nem voltak kellő módon képviselve.

*Elnök*: Újból ügyelmezteti.

*Nagy György*: Jelzi, hogy indítványt kíván tenni, a mely ugyan nem vonatkozik a címre...

*Elnök*: Ilyen indítványt nem tehet. Csak a címről szólhat.

*Nagy György*: A cím ellen nincs kifogása. Az eddigi gyakorlat szerint joga van az indítvány megtételére. Különböztet kéri a Ház engedélyét, hogy a tárgytól eltérhessen.

*Felkiáltások: Megadjuk!*

— *Nem adjuk meg!*

*Elnök*: Konstatálja, hogy a Ház nem adja meg az engedélyt arra, hogy a tárgytól eltérhessen.

*Nagy György*: Csodálja, hogy a Ház ilyen kevés érdeket tanúsít... (Mozgás.)

*Elnök*: Figyelmezteti, hogy ilyen kitételekkel ne illesse a Házat.

*Nagy György*: A cím ellen nincs kifogása. Egyéb mondanivalóját a szakaszoknál adja elő.

A Ház az első szakaszt *Hinléder Ernő* felszólalása után változatlanul fogadta el.

#### Egy módosítás körül

A második szakaszát *Zakariás János* és *Pop Cs. István* felszólalása után *Nagy György* módosító indítványt ajánl elfogadásra. Egészen új, megváltoztatott szöveget ajánl az első szakasz helyébe.

*Hinléder Ernő* módosítást nyújt be, a mely szerint a miniszternek a tagosításra vonatkozó rendelete is vettessék a bíróság felülbírálása alá.

*Bozóky Árpád*: Módosítást nyújt be olyan értelemben, hogy a birtokrendezésnél figyelembe kell venni azt, hogy hányan kérik a tagosítást és azt csak akkor engedjék meg, ha azt a lakosság féle kívánja.

*Günther Antal*: Némí változtatással hajlandó elfogadni *Zakariás János* módosítását, de nem fogadhatja el a többséget. *Pop* indítványa ellenkezik a javaslat intencióival, azt azért nem fogadhatja el. *Nagy György* indítványához sem járulhat hozzá. Már tegnap kijelentette, hogy ankétát hív egybe s ha meggyőződik a kívánságok jogosultságáról, akkor hozzájárul minden módosításhoz. Hangsúlyozza, hogy *Zakariás* indítványát némi változtatással elfogadja.

#### Attól koldulhatnánk...

*Elnök*: Az igazságügyminiszter ur némi változtatást óhajt tenni *Zakariás János* indítványán. Ez lehetetlenség és a házszabályokkal ellenkezik, ha

ezt megengednők, ez a házszabályok olyan kijátszása lenne, hogy esztendőig attól koldulnánk. (Helyeslés.)

A Ház a második szakaszt változatlanul fogadta el.

#### Elfogadták a törvényjavaslatot!

A 3—16. szakaszt *Nagy György, Zakariás János, Pop-Csicsó István, Günther Antal és Mezőssy Béla* többszöri felszólalása után változatlan eredeti szövegében fogadták el. Ezzel a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben is letárgyalták.

Az ülés két órakor végződött.

## Rákóczi kaszárnyája

Baj van a Fejérváry-névvél. Nem mer nyilatkozni a kormány. Letépike a darabont-nevet?

### A szigorú ezredparancs

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Arad, január 31.

Most egy éve nevezetes határozatot hozott Aradon a törvényhatósági bizottság. *Avarfy Géza* negyvennyolcas városatyja indítványára egyhangulag kimondták, hogy az aradi honvédszár-laktanya homlokáról eltávolítják báró *Fejérváry Géza* megbélyegzett nevét és a laktanyát *Rákóczi-kaszárnyának* nevezik el. Óriási lelkesedés kísérte ezt a gyönyörű határozatot, bár voltak néhányan, akik érezték, hogy a nemzeti kormányt ennél kellemetlenebb hazafisággal nem traktálhatták volna. A határozat első visszhangja katonai körökben jelentkezett. *Pászthy Kálmán*, szegedi huszárezredes, akinek parancsnoksága alá az aradi honvédszár-osztály tartozik, bizalmas rendeletet küldött az aradi huszárosztály parancsnokának és meghagyta neki, hogy *fegyverrel is akadályozza meg* a Fejérváry-céggel eltávolítását. Az ezredesnek az volt az álláspontja, hogy a kaszárnya a város tulajdona ugyan, de azt a *kinestár bérlő* és amíg ez a bérlő tart, nincs joga városnak a kaszárnya nevét megváltoztatni.

Időközben egy *Ardelean Vazul* nevű ember föllebbezést adott be a határozat ellen. Az illető *aradi polgárnak* nevezte magát, a város tanácsa azonban a föllebbezés fölterjesztésekor jelentette a belügyminiszternek, hogy ilyen nevű ember Aradon nincs és valószínű, hogy a föllebbező *álnév mögé rejtőzik*. A HIR már megemlékezett arról, milyen kálváriát járt ez a föllebbezés. Egy félévig *Némethy* belügyminiszteri osztálytanácsos íróasztalán feküdt, aztán elküldték vándorútra, hátha kőborlás közben kipattan valami mentőgondolat. A belügyminiszter ugyanis nem mert hozzányúlani a Fejérváry-név „szentségéhez”, a *Rákóczi-kaszárnyának* pedig a gondolatától is megijedt. Végre *Hadik János* államtitkárhoz került a vándorló akta és az ő agyában kész is volt a mentőgondolat. Minthogy ebben az ügyben *érdemlegesen* dönteni lehetetlenség volt, megfogták a hajánál fogva *Ardelean Vazul*-t, a kedves ismeretlent és az ő nem létező esontjain keresztül gázolva, intézték el a kínos aktát. Szól pedig ez az elintézés ekképpen:

A város törvényhatósága 1907. évi február 13-ikán hozott határozatával kimondta, hogy a báró Fejérváry Géza nevezetű honvédszár-laktanya elnevezését *Rákóczi-laktanyára* változtatja át. A törvényhatósági bizottság ezen most idézett határozata ellen *Ardelean Vazul* nevével ellátott föllebbezés adatott be. Mivelhogy azonban beigazolást nyert, hogy a kérdéses határozat egy álnév mögé rejtőző ismeretlen egyén részéről föllebbeztetett meg, az ilyen álnév alatt beadott föllebbezés pedig nem létezőnek tekintendő, ennél fogva a törvényhatósági bizottság szóbanforgó határozatát, mint részemről törvényes intézkedést nem igénylőt az összes iratokkal együtt visszaküldöm.

A miniszter helyett  
*Hadik*  
államtitkár.

Ezen a határozaton nagyon nehéz eligazodni. Tudott dolog, hogy a törvényhatóságok közgyűlésének minden határozata fölterjesztendő a belügyminiszterhez megerősítés végett. A miniszter pedig itt egyszerűen *elhallgatja*, hogy a határozatot megerősíti-e vagy sem, nyilvánvalóan azért, mert ebben a dologban legalább is kényelmetlen volna nyilatkoznia. Aradon, igen helyesen, úgy fogják föl a dolgot, hogy a város határozata *gye-erős és végrehajtható*. A honvédszár-ök laktanyájának homlokáról tehát letépike a darabont-nevet és a kaszárnyát a dicső *Rákóczi-névvél* ékesítik. De kíváncsian várják, miképpen gondolkodik az eset felől most *Pászthy Kálmán*, a szegedi huszárezredes...

## A néppárt fogja

Zichy Aladár tábora főispánságokat követel. De nem kap! Nehéztelnek Andrássyra

### Füstbement tervek

Ma este bizalmas értekezletet tartott az országgyűlési néppárt. Azért konferenciáztak, hogy végre-valahára megtalálják a módot arra, hogy lehetne egy-két örszem-pozíciót kiereszkolni a kormánytól. Mert általában nagyon éhesek a koalíciós urak, fáj a foguk zsíros, kényelmes állásokra. A néppárt ambíciója most abban nyilvánul, hogy pár vármegye közigazgatására rátehesse a kezét és veszedelmes elveivel a maga pártjára hajthassa az embereket. Urak akarnak lenni a felvidéken, ám *Andrassy gróf* nem igen akarja segíteni őket ebben a törekvésükben. Bár itt-ott gyöngédnek bánik velük a belügyminiszter: a *nyitrai* főispánt is távoznia engedi a néppárt nagy örömeire.

A néppárt konferenciáján a nyitrai főispánságról s a trencsényi jelölésről volt szó. *Nyitra* gróf *Wilesek* Frigvest akarták kineveztetni főispánnak, ámbar *Mérey* Lajos 48-as képviselő, — kit érzelmei inkább a néppárthoz vonzanak — is pályázik. Nehéz a választás, különösen azért, mert *Nyitra* megye hatszáz törvényhatósági bizottsági tagja közül ötszáz alkotmánypárti s ezek se *Wilesek*-et, se *Mérey*-t nem akarják, hanem egy — harmadikat. Mindazáltal *Mérey* nagyon előtérben van s ha netalán ő reá esne a belügyminiszter választása, a néppárt nem bánja.

*Liptómege* főispánságát is magának követeli a néppárt, de ez a kérdés még nem aktuális. Várni kell vele. De tovább is terjed a koalíció kis pártjának törekvése: valamelyik néppárti fiatal ur szemét vetett a *temesi főispánságra* és ugyanez az erőszakoskodott, hogy kinevezzék. Hiába. Ez a vágyuk sem teljesedett. Most a trencsényi képviselőválasztásba is beavatkoznak; arra a hírre, hogy *Stur* Károly nem lép fel nemzetiségi programmal, egy *Kmettykó* nevű plébános keresztény-szocialista programmal veti ki hálóját a trencsényi mandátumra. A néppárt — a koalíció hivatalos jelöltjével szemben — bizonyára támogatni fogja *Kmettykó*-t. Ami arra mutat, hogy a koalícióban dühöng az egyetértés.

**Csernoch mandátuma.** *Csernoch János*, csanádi püspök, kiról a *Keleti Értesítő* azt jelentette, hogy szakolcai mandátumáról lemondott, ma a nevezett könyvmatoshoz a következő táviratot küldte Esztergomból:

Képriselőségről való lemondásom híre nem igaz.

Csernoch.

Ennélfogva hát még sem lesz új választás a szakolcai kerületben. *Csernoch* mint püspök is tagja marad a képviselőháznak.

# Mindhalálíg a Közösségért!

## Bécs télen is arat

A delegációs albizottságok mindent letárgyaltak és mindent megszavaztak. A katonatisztek külön becsülete — nebánsvirág. Gondoskodnak az altisztekről

## Ének a nagyhatalomról

Vége a komédiának. Az engedelmes delegáció megszavazta a közös armádia költségeit. A hadügyi albizottság ma ülést tartott, amelyen megtartotta Schönaich a versenytárgyalást a lojális pártok között. A hadvezetőségnek nem volt valami nehéz dolga. A megjuhászodott tigris urak ugyan csak a szívükön viselhetik az összmonarkia jólétét, mert talán soha olyan simán, olyan könnyen nem kapta meg Bécs a magyar vérből kipréselt milliókat, mint az idén. Az albizottságok munkája most már véget ért. Egy-két formális ülést tartanak még, azután megkezdődnek a plenáris ülések. A delegátusok legnagyobb része ma este Wekerle Sándor miniszterelnökkel hazautazott Budapestre. *Jekelfalussy* Lajos honvédelmi miniszter csak holnap jön vissza Bécsből.

### Pénzt kap az osztrák Szavazott a delegáció

A magyar delegáció hadügyi albizottsága *Zichy* Tivadar gróf elnöklésével ma délelőtt tíz órakor folytatta tárgyalásait. A hadügyi költségvetés részletes tárgyalása során *Okolicsányi* László előadó ismertette a rendes szükségletek egyes tételeit.

*Szabó* István a katonai becsületügyi reformok mielőbbi életbeléptetését sürgeti. Nézete szerint ez a reform nincs szoros összefüggésben a katonai perrendtartással. A hadügyminiszter már tavaly kijelentette, hogy a reform elkészült és csak a honvédelmi miniszterek jelentéseit kell bevárni.

*Schönaich* hadügyminiszter nincs abban a helyzetben, hogy határozott ígéretet tehessen arra, hogy a becsületügyi eljárásra vonatkozó új szabályzat már ez évben életbe lép, mert a tárgyalások még nem értek véget és az elintézés nem függ kizárólag tőle.

### Nem kapunk új tüzérséget

*Okolicsányi* László előadó azt látja, hogy új hegyi tüzérezredet fognak felállítani, azt a kérdést intézi tehát a hadügyminiszterhez, vajon Magyarországon is fognak-e hegyi tüzérezredet szervezni és mikor állítják föl a harmincöt gépfegyverosztályt?

*Schönaich* hadügyminiszter hangsúlyozza, hogy az új véderőtörvényben főképpen arról kell gondoskodni, hogy a hegyi tüzérségi szolgálatra olyan embereket kell alkalmazni, akik kiegészítő szolgálatra alkalmasak, nehogy olyan embereket kelljen elvezényelni, akik a csapatszolgálatnál okvetlenül szükségesek.

Ezután *Bakonyi* Samu kér fölvilágosítást a tüzérségi szervezetek egyes részeiről.

*Schönaich* hadügyminiszter kijelenti, hogy a tüzérség tovább fejlesztéséről a mostani politikai viszonyok miatt ezúttal egyáltalán nem lehet szó.

### Pártoljuk a tőf-tőf-ipart

*Szabó* István a katonai autók használatát hozta szóba. A teherszállító autókra nézve kér felvilágosítást.

*Schönaich* hadügyminiszter megjegyezte, hogy a hadvezetőségnek nem állnak oly eszközök rendelkezésére, hogy nagyobb számban szereljen be autómobilokat, azt azonban kijelentheti, hogy a hadvezetőség a legnagyobb figyelemmel kíséri az autómobilipar fejlődését, mert nagy súlyt fektet az autómobiloknak a hadseregben való alkalmazására.

### Gondoskodnak az altisztekről

*Miklós* Ödön fölvilágosítást kért a hadügyminisztertől, mikép gondoskodott arról, hogy a

kiszolgált altisztek minél nagyobb számban tartassanak meg a hadsereg számára. Ujabbán a kiszolgált altisztek nagyon szeretnek megválni a csapatoktól.

*Schönaich* hadügyminiszter hangoztatta, hogy az altiszti kérdés lényege az altisztek ellátásának biztosításában áll. Be kellett hozni a végkielégítés rendszerét, mert az altiszti igazolvány, a minősítési feltételek szigorítása és egyéb körülmények miatt az altisztek ekziszeneciája egyáltalában nem könnyebbült meg. Arról, mintha a hadvezetőség a régi altisztektől szabadulni kívánna, szó sem lehet.

*Hollay* Pál szerint a baj oka az, hogy a hadseregben kilépő altisztek kisebb állásokkal nem elégszenek meg. A legelőszerűbbnek tartja, hogy ha kilépéskor bizonyos összeget kapnának kézhez, amelyvel valami polgári foglalkozáshoz láthatnának.

*Rudnyánszky* József báró saját tapasztalataiból tudja, hogy az altisztek, amikor polgári foglalkozást keresnek, mostoha elbánásban részesülnek.

### Több húst a katonáknak

A hadsereg élelmezésénél *Szabó* István szólalt föl. Azt kívánja, hogy a helyenkint megszábotott husadagokat az egyes alosztályok állapítsák meg, mert ezek jobban ismerhetik a legénység azelőtti szokásait, mint a hadtestparancsnokság.

### Megszavaztak mindent!

Az albizottság ezután teljes egészében elfogadta az 1908-ik évre szóló hadügyi költségvetést. Az albizottság február 4-én még egy utolsó ülést tart, amelyen hitelesítik a mai ülés jegyzőkönyvét.

A delegátusok nevében *Miklós* Ödön mondott köszönetet a hadügyminiszternek az albizottság ülésén tett nyílt, őszinte és politikailag korrekt nyilatkozataiért. Ezzel aztán a komédia véget ért. Az urak mehetnek haza — kuruckodni.

### Vita nélkül, egyhangulag Fejbólogatás végkimerülésig

A magyar delegáció zárószámadási albizottsága ma délután négy órakor ülést tartott.

*Nagy* Emil előadó kifogásolta, hogy a zárószámadásokat utólag veszik tárgyalás alá. Főhatalmazást kért arra, hogy a plénumban is előterjeszthesse azt a kérését, hogy a zárószámadásokkal foglalkozzék először a delegáció.

Az albizottság megadta a főhatalmazást. Ezután a külügyminisztérium zárószámadását vita nélkül jóváhagyták. *Okrucicz* és *Hoffmann* hadügyminisztériumi osztályfők fölvilágosítást adtak a hadügyi zárószámadásokban évek óta állandósult hiteltudlápésekre vonatkozólag. Természetesen ezt is tudomásul vették.

A hadügyi albizottság fiók-albizottsága, a mely az élelmezési ügyeket tárgyalja, szintén ülést tartott. A tengerészeti albizottság délutáni ülésén hitelesítették a plénium elé terjesztendő jelentést.

Ezzel befejeződött az albizottságok munkája, a mely semmitmondó és eredménytelen volt. Nem hallottunk bátor ellenzéki hangot, minden közösséges kijelentésre fejbólogatással feleltek a delegátusok. A nemzeti jogok férfias védelmét hiába várták a függetlenségiéktől, pedig szomorú tapasztalatokat szerezhettek a közös miniszterek fogadkozásainak értékéről. Tavaly is ígérték minden jót, magyar cimert, zászlót, paritást és egy lépéssel se vitték előbbre a nemzeti jogok érvényesülését. Ezek után semmi reményünk sincs, hogy a plénium fogja felelősségre vonni a bécsi kirendeltséget. Vigán folyik a jograblás. Hogy ugy mondjuk: alkotmányosan...

### Az osztrák delegáció Támadják a hármasszövetséget

Az osztrák delegáció külügyi albizottsága folytatta a külügyi költségvetés tárgyalását.

*Kramarz* képviselő örömmel üdvözli azt, hogy a külügyminiszter ismételen kijelentette, hogy a Balkánon nem törekszünk territoriális hódításokra. Ez a politika, Ausztriára nézve veszélyes volna. Az entente-politika macedoniai sikerei nem nagyon örvendetesek és szükségesnek tartja, hogy a legnagyobb erélyvel hozzálassanak az igazsági reform keresztülviteléhez. Macedoniai kormányzó kinevezését igen veszélyesnek tartaná, mert ez Törökországra nézve sérelem volna és komoly konfliktusokra vezethetne. Szól az új vasuti tervről és annak szükségességét hangoztatja, hogy azt kell megakadályozni, hogy a vasutak a többi keleti vasutak mintájára ne jussanak a német bank birtokába. Szól ezután a címerkérdésről és a hármasszövetség kérdésével foglalkozik. Megmarad azon régi felfogása mellett, hogy a Németországgal való szövetség csekis Németországra nézve hasznos. Németországnak szüksége van Ausztriára, hogy világpolitikájában támaszszaal bírjon. Az Olaszországgal való viszonyt illetően, örömmel látja, hogy a külügyminiszter megtalálta a Rómába vezető egyenes utat. Szónok rosszalja a Németország tulsulya következtében beállott abszolút megadás politikáját, mely annyira juttatott, hogy Poroszország háborítatlanul követheti lengyel politikáját, mely tekintve attól, hogy igazságtalan, egyben Ausztria nemzetének kicsinylése. Elképzelhetetlen, hogy nagykövetségünk lépései sikertelenek volnának Berlinben, de tudják ott, hogy Ausztriával szemben minden megengedhetnek maguknak. Rezervált álláspontot foglalhatunk el mindaddig, míg a porosz kormány oly intézkedést nem tett, amely a másik szerződő fél nemzeti jellegét meg nem bántotta, amit nem szabad nyugodtan tűrni. A lengyelek kiirtása a szláv nép egyik ága ellen irányuló törekvés egy oly nép ellen, amelynek képviselői hosszú éveken át biztos támaszai voltak a Németországgal való szövetség politikájának. Poroszország ezen eljárása a szövetség fennállását jobban veszélyezteteti, mint bármely, a szövetség ellen eddig indult támadás.

### Aehrenthal védi a hármasszövetséget

Az osztrák delegáció délutáni ülésén *Aehrenthal* báró külügyminiszter nagyobb beszédet mondott. Szigorúan kell ragaszkodnia az államrezonhoz és feladatát abban látja, hogy a külügyi kormány vezetősége által már évek sora óta betartott, a képviselőtestületek által pedig helyeselt politikai irányt folytassa. Már az exozében kifejtette, hogy a külpolitika alapelvei változatlanok maradtak és azt hiszi, teljes mértékben meg lehetünk elégedve külügyi politikánk rendszerével. Közül harminc év óta szövetségesei vagyunk Németországnak és ennek következtésésképpen Olaszországnak. Ezen szövetséges viszonyok megfeleltek érdekeinknek és tudvalevőleg hozzájárultak az általános béke fenntartásához. Szövetségünkhez való konzekvens ragaszkodásunk és lojális magatartásunk révén kiváló bizalmi állást töltünk be Európában, még pedig nemesak barát és szövetséges kormányoknál, hanem mindenütt.

### Egy kis öndicséret

A monarchia politikája — folytatta a kancellár — ismert nagyságnak tekintetik, mely mindig kész a közvetítő szerepére, felmerült ellentétek kiegyenlítésére, vagy jól értelmezett békefenntartó politika értelmében való működésre. Külügyi politikánk rendszerét illetően az európai politikai helyzetet kell szemügyre venni. E politikai helyzet igen komplikált és tekintve az Európában fennálló különböző szövetséges csoportokra, nem mindig könnyű feladat megkülönböztetni mi való és mi bírja el a szigorú vizsgálatot.

### Mert fő: az egyensúly...

A miniszter megnyugtató jelenséget lát abban, hogy az összes európai csoportosulások egy főcél tartanak szem előtt és ez a fennálló egyensúly fenntartása. A hármasszövetségről ezt már

régen tudták, ugyanezt lehet azonban a politikai rendszer többi csoportjairól is mondani. Mindennek magyarázata igen egyszerű. A politikai helyzet jelen alakulata mindenütt a biztonság érzetét kelti és ezért nem is akarnak változtatni az ez idő szerinti helyzeten. Nem pedig abból az okból, mert minden újítás eltolódásokkal és ennek következtetésként veszélyekkel, viszálykodással járna. Ezeknek előrebocsátása után a miniszter konstatálja, hogy szövetségi politikánk keretén belül politikai és gazdasági elhatározásainkra nézve teljesen szabad elhatározással bírnak. Az utóbbi évek folyamán ez ismételt ki- fejezésre jutott. Utal Oroszországgal való enten- ténkre, mely immár tíz év óta áll fenn, ugy- szintén a marokkói kérdésben elfoglalt maga- tartásunkra.

#### Belpolitika és Külpolitika

Több ízben szó volt arról, hogy belpolitikánk minő hatással van külpolitikánkra. A miniszter azonban azt hiszi, téves volna e visszahatások tulságos hangsúlyozása. A külpolitika rendszere elsősorban az európai konstellációval van össze- függésben, sőt sokszor a világpolitikai esemé- nyekkel, míg egy állam belpolitikájának más törvényei vannak. A belpolitikában személyek és rendszerek gyorsabban váltakoznak. Nehezen le- het találni oly államokat, amelyek szövetséges viszonyban állanak egymással és a melyeknek belpolitikája is összhangzásban áll. Így a francia szövetséget kötött az autokrata Oroszországgal és ragaszkodik ezen szövetségéhez. A liberális, radi- kális Angolország az ázsiai státusquo biztosítá- sára nagyfontosságú egyezményt kötött Orosz- országgal és szó sem lehet arról, hogy ezen két állam belpolitikája megegyezzen.

#### A lengyel kérdés

A mai napon — úgy mond — az urak egyike egy másik állam belpolitikáját hozta szóba. Az osztrák delegáció egyik ülésén már egy ízben hangsúlyoztam, hogy veszedelmes rendszernek tartom ezt és hogy a kormány álláspontját illető- leg ahhoz az alapelvhez ragaszkodom, hogy ép- penséggel nem kívánatos egy idegen állam bel- ügyeit vita tárgyává tenni. *Kramarz* dr. delegá- tus magatartásomat nem eléggé értékesnek mon- dotta és azt a nézetét fejezte ki, hogy egy Po- voszország belpolitikáját érintő kérdésben lépése- ket kellett volna tennem. Én nekem azonban az a meggyőződés, hogy az rossz helyen alkalmaz- zott erőfeszítés lett volna, a mely különben nem is vezetett volna célhoz. *Fenntartom magamnak ezt az energiát arra az időre, a mikor egy oldal- ról oly törekvés fog mutatkozni, hogy valamely állam belügyeibe kívánnék avatkozni.* Oly esetre, mely remélhetőleg nem következik be.

#### Barátunk Olaszország

Olaszországhoz való viszonyunkról már az expozéban szóltam kimerítően és jó politikának tartom azt, hogy a szövetséges viszony alapját a viszonyt még barátságosabbá tegyük, mert én és Tittoni ur, valamint nagyszámu olasz állam- férfit is meggyőződést tápláljuk, hogy mind- két rész érdekeinek ez felel meg legjobban. Tit- toni s én is ragaszkodom a barátság és a biza- lom e politikájához, mert ebben látjuk a legjobb eszközt, az esetleg felmerülő nehézségek áthida- lására. E nehézségek nézetem szerint nem ellen- rétes érdekekből, mint inkább a néphangulat vál- tozásából keletkezhetnek, amint azt már a dele- gátus urak közül többen maguk kiemelték.

#### Nincsenek irredentisták

Ami az irredentizmust illeti, az olasz lakos- ság egy részének az az irányzata már a szövetség előtt észlelhető volt. E mozgalom időről- időre növekedett, majd elgyengült és nézetem szerint ma már nem oly nagyméretű, sőt azt hiszem, hogy eltűnt és éppen a kormányok között fenn- álló jó viszony folytán. Előfordulnak ugyan idő- közönként tüntetések, de azt hiszem, hogy e moz- galomnak az olasz közönség nagy része egyálta- lán nem tanúsít fontosságot és hogy méltányol- ják a kormányoknak a baráti viszony fenntar- tására irányuló törekvéseit. Különben is gyak- ran tulságokról van szó. Szó volt Olaszország hadikészülődéseiről. Bizonyára Olaszország erő- sítési hajóraját, de ebből nem származhat vád Olaszország ellen, a melynek földrajzi helyzete, hosszú partvidéke, valamint a többi földközi ten- gerparti államok erős pozíciója, érthetővé teszik ezt a fegyverkezést. Nézetem szerint Olaszor-

szágnak nincsenek agresszív tervei, oly kevésbé, a mint hogy mi a mi fegyverkezésünkkel nem tartunk ily célokat szem előtt.

#### Dal az Adriáról...

Most pedig az Adriáról szölok. Az Adria szabad-tenger, a melyen a partalakulások foly- tán Olaszország érdekei állanak előtérbe. Az Ad- ria hullámai azonban Törökország és Görögor- szág partjait is mossák. Ha kívánatosnak tart- juk flottánk erősítését, ez nemcsak partvidékünk védelmére és a Földközi-tengerrel való összeköt- tetés fenntartására történik, hanem egyúttal egy idő óta örövendes fejlődésnek indult kereskedel- münk felvirágoztatására. Nem találunk a tör- ténetben példát arra, hogy egy állam távoli ál- lamokkal tartós és élénk érintkezést tarthatott volna fenn, erőteljes flotta nélkül. Oly periódus elejét éljük, a melyben mi is javainkat *nemzeti* hajókon távoli világrészekbe küldjük, hogy a penetráció pacifique-ben mi is résztvehessünk. Ehhez azonban flottánk erősítésére van szükség, természetesen mindenkor anyagi eszközeink figye- lembe vételével.

#### A jó viszony

A szomszédok iránt való baráti viszony ápolására még sok tenni való van. Említés tör- ténit oly eseményekről is, amelyek nálunk ját- szódtak le, amelyek azonban nem tartoznak az én kompetenciám alá. Amennyiben az állam biz- tonságáról van szó, az annak érdekében álló minden intézkedést nemcsak a szövetség szem- pontjából nem fogom ellenezni, hanem megelé- gedéssel fogom üdvözölni hatóságainknak a biz- tonság emelésére vonatkozó rendeleteit.

Aehrenthálnak ez a beszéde semmiben sem különbözik a magyar delegációban elmondott frázisocéantól. Tele van üres hengegessel, álta- tással, körmönfont diplomata-hazugsággal. Leg- jobb barátainknak mondja elkeseredett ellensé- geinket is. És mindezt oly komolyan teszi a kül- ügyminiszter ur, hogy az már több a komédiá- nál...

**Wekerle és a horvátok.** Zágrábból távira- tozzák, hogy *Wekerle* Sándor miniszterelnök legutóbbi bécsi audienciáján a horvátországi vá- lasztások kiírása dolgában is tett előterjesztést a királynak. Az eredményről még nincs pozitív hír; a bán már várja, hogy kiírassa a választásokat és megmutathassa hatalmát.

**Rózsahegy bajai.** Gróf *Andrássy* Gyula belügyminiszter két évre felfüggesztette Rózsa- hegy község önrendelkezési jogát. Ez a határidő mostanában telik le. A rózsahegy hazafias pol- gárság körében régebben mozgalom indult meg az iránt, hogy a község rendezett tanácsu várossá alakuljon át, mert ezt nemcsak a község vagyo- nának helyes kezelése, hanem a magyarság hege- moniájának biztosítása is megkívánja. Ezt a mozgalmat *Palugyay* Móric, Liptómege főis- pánja is pártolja, dr. *Klinovszky* Lénárd Róz- sahegy kormánybiztosa pedig nemrég küldötte meg két évi működéséről szóló jelentését a bel- ügyminiszternek, amely élénken megvilágítja *Hlinka* András volt rózsahegy plébánosnak és társainak garázdálkodását. A községi testület, amelynek többségét a pánszlávok képezték, min- den törvényhatósági jóváhagyás nélkül 600,000 korona kölcsönt vett fel egy ottani pánszláv pénzüzetnél a plébánia-lak, a zárda és a városi szálló renoválására. Ezenkívül a kormánybiztos megállapította, hogy a község tulajdonát képező erdőárlejtések körül nagymérvű szabálytalansá- gok történtek. Gróf *Andrássy* Gyula a napokban leiratilag utasította *Klinovszky* Lénárd kormány- biztost, hogy tegye meg a szükséges előkészülete- ket az iránt, hogy Rózsahegy rendezett tanácsu várossá való átalakulása mielőbb megtörtén- hessék.

**A belényesi mandátum.** *Lukács* László lacfalusi pópának belényesi képviselővé történt megválasztása ellen beadott panasz érdemleges tárgyalása — oly sok halogatás után! — végre- valahára megtörténik. A képviselőház negyedik bírálóbizottsága február hetedikén ülést tart s ekkor fogják tárgyalni a belényesi mandátum szennyesét. A tárgyalásra megidéztek az összes érdekeltet.

**Kezdi már!...** Az osztrák delegáció hadügyi albizottságának tagjai ma este bizalmas értekezletet tartottak, amelyen báró *Beck*, *Schön- aich* és *Korytowski* is jelen voltak. A konferen- cián elhatározták, hogy esatlakoznak az urak- háza jobbpártjának akciójához és a tisztek fizeté- sére szükséges összeget még az ideai költségve- tésbe veszik föl. A lojális osztrák delegáció így akarja kényszeríteni a magyar delegátusokat arra, hogy belemenjenek a tisztigázi felemelé- sébe. A csuf manőver nyilvánvaló. Mindenáron a pénz kell a tiszturaknak.

**Gyászír a szerb marháknak.** A szerb kereskedelmi szerződés dolgában még nem fejez- ték be a tárgyalásokat, jöllehet a két kormány küldöttei a szerződés főbb pontjai tekintetében már megegyeztek. Nevezetesen sikerült a vágott marha és sertés mennyiségének kontingentálása. Szerbia elfogadta a magyar és osztrák kormány küldötteinek azt a föltételét, hogy *Szerbia éven- ként hetvenezer vágott sertést és harmincezezer vágott marhát szállíthat a monarchiába.* Az állat- egészségsügyi intézkedések tekintetében azonban még nem jött létre megállapodás, különösen az osztrák-magyar konzulátusoknál alkalmazott mag- yar és osztrák állatorvosok hatáskörének kérdé- sében. A tárgyalások egyelőre szünetelnek, mi- után úgy a magyar és osztrák, valamint a szerb delegátusok a kormányuktól kérnek utasítást. Ebben a kérdésben nincsenek olyan nagy ellen- tétek, amelyek a szerződés létrejöttét megakadá- lyozhatnák, valószínű, hogy a legközelebbi ülés- sen, amelynek napját még nem állapították meg, a szerződést tíz évre megkötik.

**A csanádi püspök esküje.** Bécs-ből táviratozzák, hogy *Csernoch* János, Csanádegy- háznegye új püspöke február harmadikán teszi le esküjét a király kezébe. *Csernoch* püspök az eskütétel után nyomban Temesvárra utazik és átveszi egyházmegyéje vezetését.

## NYILTTÉR

És rovni alatt közzétettéket nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Tauszky Miksa fia

Tauszky Lipót Budapest.

Ceakis VIII., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).

Magas előlegek. Telefon 65—39. Magas előlegek. Legnagyobb butorszállítási, költöztetési és boraktáro- zási vállalat. Ajánlja ugy helyben és vidékre, vala- mint a közeli nyaralókba való butorszállításra jutányos ár mellett szolgáltatást.

## I. Nyomortak, Gazemberek.

## II. A BÜNÖS BUDAPEST.

IRTÁK: TÁBORI KORNÉL hírlapíró

SZÉKELY VLADIMIR rendőrfogalmazó.

A két kötet ára 2 kor.

(Postadíj 20 fillér, ajánlva 45 fillér.)

Lejárt A NAP kiadóhivatalában

— Rókk Szilárd-utca 9 sz. —

A főbb fejezetek címei:

A nyomortól a bűnig :: A művészet

csalói :: Hipnotizmus, spiritizmus ::

A perverzek :: A bűn specialistái ::

Hamis játékosok :: Zsarolók :: Uzso-

rások :: Anarkisták, gyilkosok ::

Szezonbűnösök ::

::

## Alkalmi vétel!

Koronaherceg-utca I. szám

## BERGER BÉLA

divatáru-üzletének teljes berendezése  
állványok, mahagoni üvegpultok,  
tükörök, luszterok, nikkel állványok  
stb. minden előző.

## Függetlenségi polgárok lakomája

### Batthyányék Vázsonyi ellen

A hatodik kerületi függetlenségi kör ma este lakomát rendezett. Batthyány Tivadar gróf tiszteletére, a kinek kedvéért Apponyi Albert gróf miniszter és Mezőssy Béla államtitkár, valamint több országgyűlési képviselő is megjelent a vacsorán. Az első felköszöntőt Aigner Adolf mondotta és állást foglalt Vázsonyi Vilmos támadásával szemben. Biztosította Batthyányt, hogy a kerület függetlenségi polgárai rendületlenül tartanak mellette. A jelen voltak erre természetesen, lelkesen éljenztek az ünnepelt gróft. Bolzenhardt János képviselő beszéde után gróf Batthyány Tivadar állott fel szólásra és a lefolyt óbudai választásról kezdett beszélni. Foglalkozott a Komjáthy-párt szereplésével és rámutatott arra, hogy az ellenpárt megszünt argumentumokkal dolgozni. Ezután Vázsonyi Vilmos nyílt levelét tette szóvá és háláját fejezte ki azok iránt, a kik e támadás alkalmából őt is üdvözölték és ragaszkodásukról biztosították. Ő nem törődik a terror fegyverével, dolgozni fog abban a szellemben, amint eddig tette, polgártársai javáért, mindig a nemzeti trikolor jelvénye alatt. A míg bir erővel, Magyarország függetlenségéért és a magyar nép boldogságáért fog dolgozni. (Éljenzés.)

Ezután Apponyi Albert gróf emelkedett szólásra és védelmébe vette Batthyány Tivadart, mert jól esik neki, mondta, mint embernek, ember mellett, ő mellette demonstrálni. Batthyány Tivadar mint egy nagy igazságnak, mint egy népszükségnek képviselője jelenik meg és körülte csoportosul az ösztönszerű lelkesedés, a mely az igazságot a tömegekben előidézni tudja. Ez a Batthyány nagy elégtétele. Merítsen erőt a népszerűségéből, hogy haladjon a megkezdett uton, mert a függetlenségi párt szociális politikájának megvalósításában nagy feladat vár reá.

Mezőssy Béla államtitkár a demokraták támadását a magyar közélet szomorú tünetének mondta. Bünt követ el az, aki most, a politikai átalakulások előestéjén, őket akar verni a magyar társadalomba, mert a jövő küzdelmeiben össze kell folynunk, egygyé kell lennie az egész társadalomnak.

Sághy Gyula, Madary Gábor, Hajdu Ferenc és Szigethy József beszéltek ezután és valamennyien Batthyányt éltették.

## DR. HÖNIG IZSÓ

**Elektrotherapiai és Röntgen-Intézete. Elektromágneses gyógyítás.**  
Budapest, IV., Károly-körút 24. szám, I. em. Lift.  
Telefon szám 102-39.

Gyógytényezők:	Főbb javallatok:
Elektromágneses gyógyítás.	Általános idegesség (neurasthenia, hystéria).
Röntgen-sugarakkal való kezelés.	Álmatlanság.
Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonvalisatio).	Hűdések (Paralysis).
Kék fényvel való kezelés.	Gerincvelőorvadás. (Tabes)
Villamos hő- és fényfürdők.	Idegfájdalmak (Neuralgiák, ischias).
Villamos massage.	Szívbetegségek.
Galván, Farad- és Franklin árammal való kezelés.	Veredénye meszesedés.
Villamos és szénsavas fürdők	Köszvény és csusz (Rheuma, izületi és esontbajok).
Aranyeres csomók.	Székrekedés.
	Anyagcsere bajok (elhízás).
	Bőrbajok, hajbetegségek (hajhullás, kopaszság, bőrvizketeg).

• **A világ legcsodásabb** hatású gyógyszerere csusz, köszvény és egyéb fájdalmak ellen a Korona-szesz. Biztos gyógyulás! Ára 1 korona. Megrendelhető: a Korona-gyógyszertárban, Turkevén; Budapesten, Török József gyógytárban.

# A HIR

## Strófák a napról Elraboltak ötvenezer koronát

### A tőf-tőf

Egy magyar a delegációban,  
Amely most ülést Bécsbe tart,  
Ajánlta Schönaich miniszternek:  
Pártolja a tőf-tőf ipart.  
Az automobil is gyanus ügy,  
Vigyázzatok magyar fiuk,  
Mert Bécs fog majd repülni benne —  
Nekünk csupán a büze jut!

### Házbérnegyed

Holnap házbér... és egy vasam nincs,  
Jaj, megesz engem a fene,  
Kirug a háziur, óh végem,  
Kirug engem a kis feleségem,  
Ajaj, tenni mit kellene?

Miért lettem egyszerű polgár,  
Mért nem vagyok gróf, istenem,  
Hogy evezném az oceánt át  
S egy kiadó Vanderbilt-leánykát  
Most nől vennék hirtelen!

☞ **Kossuth vagonokat rendel...** Nemrégiben adtunk hírt arról, hogy az államvasutak kocsiparkjának kiegészítése céljából Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter ötven millió értékű, különböző vasuti kocsikat rendelt. Ugy látszik azonban, hogy még ez a nagyarányú megrendelés sem elég, hogy a hiányt pótolja, mert az államvasutak igazgatósága felhívta a vaggongyárat, hogy hétszáznegyvenhét személykocsi szállítására tegyenek ajánlatot. Az ajánlat beadásának határideje január hó 25-ikén járt le s a gyárak benyújtották a részletes ajánlatokat. Ámde az államvasutak igazgatósága azt kívánta, hogy még ebben az esztendőben szállítsák az egész mennyiséget, amire azonban a gyárak nem vállalkoztak, azzal indokolván elhatározásukat, hogy nagyon el vannak látva munkával s nem tudják ebben az évben szállítani az összes kocsikat, legfeljebb csak egy részét a megrendelésnek, a többi kocsit szállítására hosszabb terminust kérnek. A kereskedelmi miniszteriumban még nem döntöttek az ajánlatok felett. A megrendelt vasuti kocsik ára megközelíti a harminc milliót.

☞ **Bezárták a csernovai templomot.** Rózsahegyől jelentik, hogy Horánszky István rózsahegyí főszolgabíró utasítására a napokban a csendőrök a csernovai templomot bezárták és annak kulcsát magukkal vitték. A templom bezárásának az az oka, hogy a legutóbbi megyei választások alkalmával a rózsahegyí magyar párt állítóltag azt ígérte a csernovai tótoknak, hogy ha a magyar párt jelöltjeire szavaznak, úgy a magyarok kifizetik a templom építési költségeinek hátralékos összegét, körülbelül tizenötezer koronát. A csernovai tótok azóta a templom építésének törlesztésére a heti adakozásokat beszüntették.

☞ **Beteg a király unokája.** Windisch-Graetz Erzsébet hercegné, a király unokája, mint Ploschkovitzból táviratozzák, influenzában megbetegedett. A hercegné csak három nappal ezelőtt jött férjével Bécsből Ploschkovitzba és alig pár órával megérkezésük után a hercegnőn az influenza előjelei mutatkoztak, melyekhez csakhamar erős láz járult. A hercegnő állapota ugyan legkevésbé sem aggasztó, néhány napig azonban kénytelen lesz ágyban maradni.

☞ **Mirabella meghalt.** Izgalmas eset történt tegnap a morva hohenui színházban. Lackner Julia a társaság igazgatónője, előadás közben a színpadon összeesett és néhány pillanat alatt kiszüvedett. A színésznő a „Cigánybáró”-ban Mirabella szerepét játszotta. Közvetlenül az előadás befejezése előtt az igazgatónő rosszul lett. Ki akart menni a színpadok mögé, de erre már nem volt ideje, mert hirtelen összerogyott és a megrémült közönség szemelátára meghalt a színpadon.

### Az Osztrák-Magyar-bank vesztesége

#### Keresik a tettest

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Krakkó, január 31.

Podgorzében ma délután állítólag kirabolták az Osztrák-Magyar bank fiókjának egy pénzbeszedő szolgáját, de az eset annyira hasonlít ahhoz, amely tegnap történt Drezdában, hogy a rendőrség gyanút fogott és egyelőre letartóztatta a pénzbeszedőt. Podgorzéből a rablómerényletről a következőket jelentik: Az Osztrák-Magyar bank Jambrecsik Ede nevű szolgája Lihota kiségitő szolgával több kereskedőtől a bank részére esedékes összegeket szedett be. Közben Jambrecsik elment a saját dolga után és Lihotára bízta a pénzbeszedést. Már akkor körülbelül ötvenezer korona gyűlt be a börtáskába, amikor Lihota — a saját elbeszélése szerint — a Kálvária-utca 22. számú háza elé ért, ahol két férfi megragadta, a kapu alá vonszolta, kendőt gyömösölt szájába és a börtáskával futásnak eredt. A szolga kiabálásaira többen futottak a kapu alá, de csak arról tudnak tanuskodni, hogy Lihotának a szájában egy kendő volt és a földön hevert. A rendőrségnek az a gyanuja, hogy a szolga költötte a rablótámadás történetét és társával összejátszva, meg akarta kaparintani a begyűlt ötvenezer koronát.

☞ **Ejjel a patikában.** Ausztriában már megoldták a gyógyszerárak éjjeli szolgáltatásának problémáját. A megoldás nagyon egyszerű: a gyógyszerészek magasabb fizetést követelnek, a dús gazdag patikatulajdonosok nem akarják a saját zsebükből kifizetni a különbözetet, tehát — megadóztatják a közönséget. A tőke rendszerint így szokta megoldani a neki kényelmetlen szociális mozgolódásokat. Február elsején életbelép egy új belügyminiszteri rendelet, amelynek értelmében ötven fillérrel drágábban kell megfizetni a patikaszeret éjszaka. Aki esti tíz órától reggel hat óráig fölcsongeti a gyógyszerárast, ezért ötven fillér külön díjat fizet. Kivételnek e rendelkezés alól azok a receptek, amelyeket éjjel ír az orvos, azzal az utasítással, hogy azonnal meg kell csináltatni. Tudjuk, hogy nálunk is aktuális a gyógyszerárak éjjeli szolgáltatásának ügye, mert nyomorult bért adnak a segédeknek és ezek nem hajlandók éjjel-nappal egyfolytában rendelkezésre állni. A harc már régi keletű és eddig nem találták meg a helyes megoldás utját. Valószínű, hogy a gyógyszeráraknak tetszeni fog az osztrák megoldási mód. De nekünk nem tetszik ám! A közönség zsebébe nem lehet belenyulni, valahányszor a munkás tisztességesebb fizetést követel.

☞ **Szappanos István gyásza.** Szappanos Istvánt, az ősz kuruc képviselőt gyász érte. Fivérének, Szappanos Eleknek a felesége, Mester Julianna, hatvanöt éves korában váratlanul meghalt. Keeskenyén. A matróna elhunyt általános részvételt keltett.

☞ **Dohányzás a császár tiszteletére.** Az osztrák császár uralkodásának hatvanadik évfordulója alkalmából külön jubileumi szivarok készülnek Ausztriában. Az újfajta szivar valamivel olcsóbb lesz az Upmann- és Henry Clay-havannánál, a cigarettákat a Princesas mintájára készítik. A lojális osztrákok persze vagy gyönyörűséggel fogják szívni ő felsége tiszteletére a jubileumi dohányokat. Egy bécsi könyvnyomatos odáig ment elragadtatásában, hogy ez alkalomból a dohánymonopóliumot megtette közösgyennek. Mert Ausztria előzőkény és szokása szerint a szemünkbe fujja a füstöt. Annyi bizonyos, hogy a jubileumi dohányfüst nélkül is eléggé könnyezik a szemünk — a közösgyenes büztől.

# A HIR

## Agyonvert tanár

### Diákok véres boszuja

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —  
Lemberg, január 31.

A galíciai Kolomea város lakosságát véres büntény tartja izgatottságban. A lengyel gimnázium több tanulója megölte Piekarski tanárt, aki hírhedt volt kiméletlen szigorúságáról. A diákok hetek óta készültek a boszura. Éjnek idején fölfegyverkezve, husángokkal és revolverekkel, átruhában rálestek Piekarski professzorra, a ki éppen hazafelé tartott. Mikor a tanulókhöz ért, ezek zsákot borítottak a fejére. A tanár, akit alighanem figyelmeztettek a készülő merényletre, revolvert rántott elő, de a diákok kiesavarták a kezéből. Aztán nekiesetek és addig ütötték, — hárman-négyen, — míg elájult. Az eszméletlen embert végül egy árokba hajították. Reggel munkások bukkantak rá a tanárra, Piekarski neveskára belchalt sebébe. Halálos ágyán még meg tudta mondani, hogy támadóinak egyikét botjával fejbevágták és véres sebet ejtett botjával. E valóság alapján kinyomozták az illető diákokat, sőt a merénylet több részeseit is kézrekerítették. A gimnáziumban egyidőre beszüntették az előadásokat. A merénylőket nyomban kizárták az intézetből és társaik ellen szigorú vizsgálatot indítottak.

Diákrtragédiák. Az iskolai félszefendő most ért véget s a legtöbb budapesti iskolában ma osztották ki az időszaki bizonyítványokat. Ezek a papírosok tömördek apró tragédiát szültek most is. A kis tanulók drukkjá rettegéssé nőtt és az öngyilkosság gondolatát oltotta beléjük. Ma este négy bukkott diák eltűnését jelentették be a rendőrségnek. Egyikük Hajdu Jenő tizenhárom éves tanuló, akit a tavaszmező-utcai gimnáziumban szekundáztak meg két tantárgyból, meg is írta, hogy a halálba menekül. A Baross-utca 6. száma alá, szüleinek lakására küldte a szomorú sorokat. Hasonló körülmények közt tűnt el Fodor Samu tanuló is a Hunyadi-tér 10. száma alól. Bejelentette továbbá Szigeli Marcell bankfőnök Ede nevű tizenkétéves fia eltűnését (Gyár-utca 28.) és Weisz Mór magánzó Miklós nevű tizenhárom éves fia nyomaveszését (Szövetség-utca 30/a.) A rendőrség eddig nem tudta megtalálni a szerencsétlen gyermekek egyikét sem.

Életunt gyermekek. Langhaus József pincérfiu, aki a Váci-ut 2. száma alatt levő Nyugoti kávéházban volt alkalmazva, a minap jelentéktelen utcai kihágást követett el. Egy rendőr följelentette és mivel fizetni nem tudott, ülnie kellett a toloncházban két napig. Ma tért vissza a kávéházba, ahol összeveszett egyik társával s ez a szemébe vágta:

— Még te beszélsz, te nyomorult, aki börtönben voltál!

A tizenöt éves fiu annyira szívére vette a dolgot, hogy néhány perc múlva fölkaasztotta magát egy félreeső helyen. A főpincér észrevette s idejekorán elvágta a nadrágszíját, amelyet nyakára hurkolt. A fiut súlyos állapotban vitték az újpesti Öz-utca 30. száma alatt levő lakására. — Eigner Alajos és Kazár Antal inasok, akik Kempfner butorkereskedőnél szolgáltak a Fő-utca 27. száma alatt, elkerülték az ipariskolát s e miatt intől küldték az iskolából gazdájuknak. A fiuk megjedtek és kiszöktek a budai hegyek közé, ahol el akarták magukat emészteni. Egy öreg ur azonban észrevette őket s annyira hatott rájuk a beszéde, hogy bünbánattal hazaérkeztek. Közben följelentést tettek eltűnésükről a főkapitányságon, de ma délben visszavonták a jelentést.

A hadnagy ur kutyamosója. Walcher Ferenc bécsujhelyi dragonyoskatonát, mint Bécsből jelentik, a város közelében halva találták, két lött sebbel a mellén. A közkatona, aki Kaiser dragonyoshadnagy privátdienerje volt, öngyilkosságot követett el azok miatt az embertelen kintások miatt, amelyekben ura és parancsolója, a hadnagy részesítette. A szegény katona az utóbbi időben keservesen panaszkodott a pajtásainak, mennyire brutálisan bánták vele a hadnagy. Űti, veri, koplaltatja, sarkantus cipővel rugdalja s ha ezt is meguntja, hát egy kis kardlapozással szórakoztatja. Állandóan azt hangoztatta Walcher, hogy hülye lesz a sok veréstől. Ettől való félelmében követte el az öngyilkosságot a szegény megkínzott ember. A felettes katonai hatóság állítólag szigorú vizsgálatot indított az ügyben a hadnagy ur ellen. Az ügy azonban minden bizonynyal legalább olyan békében fog nyugodni, mint a szegény kutyamosó porai...

Leleplezett tolvajok. Preisinger Imre inas feltörte Spuderka György pozsonyi táncmester íróasztal-fiókját és ezernyolcszázhetvenkét koronát ellopoft, aztán Budapestre szökött. Találkozott itt Zsiga János nevű rovvott multu barátjával, akinek elmondta, mit csinált. Zsiga rábeszélte, hogy a pénzt rejtsek el a Népszínház-utca 15. száma alatt, Tomac Ferenc nevű jóbarátja lakásán s pár száz koronával utazzanak Halvában. Ott nagy mulatságot csaptak Sánta János napszámos társaságában. Sánta összeveszett a feleségével s az asszony, aki megtudta a lopást, bosszúból följelentést tett a csendőrségnek. Zsigát és Preisinger nyomban elfogták, Tomacot pedig a fővárosban tartóztatták le. — Flesser Antal huszonkétéves kocsisról megállapították, hogy az óbudai római katolikus templom perselyét feltörte. A megszökött tolvajt ma letartóztatták.

Vizsgáztat a császár. A németek harc-sababuzsu császára mindenképpen eredeti akar lenni. Most az az ötlete támadt, hogy megvizsgáztatja az első testőrezred legénységét. Talán így akarja jobb véleményre hangolni a közvéleményt a testőrökről, akiknek a Moltke-Harden pörben ugyancsak esinos szerepük volt. Vilmos császár a potsdami kaszárnya istállójában tartotta a történelmi nevezetességű vizsgát. Az egyik katonától azt kérdezte, mi van a helyőrségi templom tornyában. A válasz ez volt:

— Egy tingli-tangli, felség! (A toronyban ugyanis zenélőharang van elhelyezve.)

A császár elfordult és jóízűen mulatott a regruta válaszában. Egy másik katonától azt kérdezte, vajjon ismeri-e a hadosztályparancsnokát.

— Igen. Egy közép-temetű ember, felség.

A császár azt a tréfát is elkövette, hogy több generálist a legénység soraiba állított s aztán felszólított egy közlegényt, hogy vezesse elébe a parancsnokát. Az újone keményen rászólt a generálisra: „Ő felsége parancsára“ — és a hóna elá nyult a magasrangu tisztnek, úgy vitte a császár elé.

Hogy tanult Ibsen? Nem minden nagy ember kapott tiszta kitűnőt az iskolában. Sőt van példa rá, hogy a zsenik rendszerint közepes, vagy rossz tanulók voltak. Ibsennel — a legújabb idők ragyogó, nagy elméjével is hasonlóképpen esett meg a dolog. Ibsen érettségi bizonyítványa például így szól: Anyanyelvében tanusított előmenetele: jó. Latin fordításban: jó. Latin stílus: elég jó. Latin nyelv szóban: kielégítő. Görög nyelv: rossz. Német nyelv: kitűnő. Francia nyelv: jó. Vallásian: jó. Földrajz: jó. Számítan: rossz. Mértan: jó. Az elért általános eredmény: „Non contemendus.“ (Nem megvetendő.) Ibsen be is bizonyította, hogy „nem megvetendő.“

Anarkista fölolvadó Genfben. Bernből jelentik: Albert anarkistát, a párisi Anarchie című lap szerkesztőjét Genfben, hová fölolvadást ment tartani, a szövetségi ügyészség elfogatta. A szövetség tanács ma kiutasította Svájc területéről Albertet.

Kirabolták az orsovai vonatot. Tegnap este hat órakor az ujkaránsebesi pályaudvaron vakmerő vonatrablás történt. A pályaudvaron többszáz vásáros ember jelentkezett és amíg a kalauzok az utasokat az orsovai személyvonat kocsijaiba beszállásolták, ismeretlen tettesek behatoltak a postakocsiba és fegyverrel támadták meg a személyzetet. A merénylők közül többen lefoglalták a mozgóposta alkalmazottait és lelévélésel fenyegették őket, ha mukkaní mernek. Ez alatt a többi rabló elvitt nyole posta-zsákot, amelyekben rengeteg sok levél volt. A merénylet néhány perc miúve volt csupán. Mire a postai alkalmazottak magukhoz tértek és a csendőrök megjelentek, a rablóknak nyomuk veszett. A postások vallomása szerint a merénylők először a főkalauzt leölték és megkötözték, úgy, hogy moccam sem tudott, azután a postásokat tették ártalmatlanná. Azt hitték, hogy a postáról pénzt vihetnek el, kiderült azonban, hogy az Orsovára induló személyvonat egyáltalán nem szállít értékes postai küldeményeket. A csendőrség lázasan nyomozza a vakmerő rablókat. Az államvasutak igazgatósága hivatalos értesítést adott ki, amely szerint a rablók a kalauzkocsiba hatoltak be és onnan egy kosár utipodgyázt, egy láda élesztőt és hat darab postaszákot loptak el. A zsákokban egyszerű és ajánlott levelek, valamint újságok voltak. A tettesek a megállóhely ellenkező oldalán léptek a kalauzkocsiba, fölhasználva a kedvezőtlen időjárást és az ezzel járó nagy sötétséget.

Tüntet az olasz diákság. Milánóból jelentik A HIR-nek: A páduai, bolognai és páviai egyetemek hallgatói tüntettek az új egyetemi szabályzat ellen és tömegesen otthagyták az előadásokat. Páduában tegnap a diákság nagy demonstrációt rendezett és egy hallgató súlyosan megsebesült.

Bényei István temetése. Bényei Istvánt, az Országos Színészegyesület elhunyt igazgatóját ma délután temették el a kerepesi-úti temetőben. Az egyházi szertartás befejeztével Szirmai Imre mondott megható bucsuztatót, majd a Királysínbáz férfikara énekelt. A kerepesi temetőben dr. Fazekas Ferenc szabadkai színigazgató bucsuztatta a halottat.

Schönebeck őrnagy gyilkosa. Az allensteini rejtelmek csak most kerülnek nyilvánosságra. A vizsgálat megállapította, hogy Göben százados eredetileg méreggel akarta elpusztítani Schönebeck őrnagyot. Göben ismételtén arzenikumot vásárolt az egyik allensteini gyógyszerárban, mert nem akarta, hogy fegyverrel kövesse el a gyilkosságot. A százados ezt a mérget átadta Schönebeck feleségének, aki — mikor a gyilkosság színhelyéről elhuroolták — magával vitte a veszedelmes mérget. Megmotozása alkalmával azonban csak egy kis részt találtak meg az arzenikumnak. Hogy a többi mérég hová került, azt nem tudják.

Titkos rendőrök a porosz határon. Pélerráról jelentik A HIR-nek: A kadet-párt interpellációt készül benyújtani a dumában a porosz-orosz határon, Wirballen környéken 1907 október 20-án kiderített visszaélések miatt, a mikor is titkos rendőrök megvesztegették a határőröket s engedték becsempeszni a forradalmi röpiratokat és fegyvereket, hogy azután letartóztathassák azokat, a kiknek címere küldték. Mikor ez az eset először szóba került, a belügyminiszter helyettese akként nyilatkozott, hogy a titkos rendőrség eljárása nem volt törvénytelen.

**Mulatság.** A kereskedelmi bált február nyolcadikán fogják megtartani a Royal diszteremben. A bál védnökségét *Wekerle* Sándor miniszterelnök, díszelnökségét pedig *Kossuth* Ferenc kereskedelmiügyi miniszter vállalta el.

**Halálozás.** *Salamon* Antal városi tanácsos ma hatvanhárom éves korában Kolozsváron elhunyt.

## MŰVÉSZET

SZÍNHÁZ ZENE KÉP KÖNYV

### SÁMSON

— A Vígyszínház ujdonsága —

Kétszer halasztották el Bernstein ez idei szállítmányának a bemutatóját s ez is fogozta az érdeklődést iránta. Párisban nem halasztással, hanem azzal is szolgálták egyebek közt a szenzációját: hogy ez aztán a darab, a megrendítő hatás, lám, Richepin ur. a Renaissance-színház rettegett kritikusa képtelen volt a premiére után beszámolni írásban a hatásról, olyan erős, olyan nagy impressziók fojtogatták! Hát elhízem, Richepin ur nem tudott beszámolni. De talán nem is az izgatott lelkiállapota miatt, hanem egyszerűen abból az okból, ami engem is kellő sietségre készítet. Ez a darab fél nyolcórától tízenegyig tart s igazán jobb volna, ha legalább is tízre befejeződne. Érthetetlen is, hogy ilyen zseniális mestermű, aminő Bernstein, nem vigyáz eléggé az időbeli méretekre. Minden egyebet kiszámít pontosan, majdnem annyi ravaszsággal, mint Sámsona, a Brachard nevű börszékény, aki hogy megboszulja magát a felesége esábitóján olyan fergeteget csináltat a főzsdén, hogy belepustul maga is, de koldussá lesz a esábitó. Valóban sámsoni bosszu és izgató fűszere négy felvonásnak, amiben van jó adag hatás, egy esomó tiráda, sok érdekesség, elegendő pathosz, de ne adj isten, hogy egy szemernyi művészet lappangana valahol. Azonban ne keressük azt, amire nincs szükség okvetlenül: a darab így is szenzációs sikert aratott. *Gólhé* a főszerep, itt-ott túlságosan markans és sokszor inkább színész, mint börsziáner. *Szerény* utóélettel finomsággal formál meg egy márkát. *Fanyosi* a töle megszokott eleganciával a esábitót. *G. Kertész* Ella sok mélységgel játsza meg *Anne Marie* szerepét. *Tanay* bájos humorral egy párisi ficsuraeskát; *Havaszi* Hermin, *Tapolczai* egészíti ki még a pompás összejáratot. De a siker konstataálásánál nem szabad megfeledkezni egy kék szobáról: ebben több a művészet, mint Bernstein összes műveiben.

**Népszínház.** Hosszabb pihentetés után ma este *A cigánybárót*, Strauss János nagy operettjét elevenítette föl a Népszínház-Vigopera. A kerek, összevágó előadásból *Környei* Béla meglehangu, erőteljes Barinkayja és *Ney* Leona széphangu Szaffija vált ki; a közönség szívesen tapsolta őket. A többi szereplő is helytállt. Mindnyájuknak rész jutott a felújítás sikeréből.

**Herczeg Ferenc Szegeden.** Nagyszerű művész-est volt tegnap este a szegedi városi színházban. Makó Lajos társulata *Herczeg* Ferenc *Déryné ifjasszony* című színdarabját mutatta be. Az előadáson megjelent a kitűnő szerző is, aki felolvasás keretében ismertette *Déryné* asszony korát. A szereplők közül nagy sikert arattak *Nádai* Ilonka, *Fodor* Ella és *Tóvölgyi* Margit.

**Kis Színház.** *Sziklai* Kornél színházában naponta nagy siker mellett kerül előadásra a *Nick Carter* című detektívdráma. A darab második része vasárnap délután kerül először előadásra. *Offenbach* *Fortunio dala* című bájos operettjében naponta sok tapsot arat *Borbély* Lili és *Sugár* Edith.

## A NAP UJSÁGVÁLLALAT LAPJAI

### Amagyar ujságírás szenzációi

Magyarország két legelterjedtebb,  
:: legnépszerűbb és legolcsóbb ::  
politikai napilapja

## A NAP és A HIR

Mindkettő friss, eleven, független, becsületes, szókimondó, formára, színre, tartalomra új és meglepő. Híven tükrözzödik bennük a magyar közönség érzelemléle. Harc a 67-es politika ellen a kormányzatban, intézményeiben, embereiben, céljaiban, eszközeiben egyaránt. Magyar hadsereg. Külön vám. Nemzeti bank. A NAP és A HIR zszurnalisztikai eszközei, forrásai a legfényesebbek. Tökéletes hírszolgálat.

## A NAP A NAP UJSÁGVÁLLALAT ESTI LAPJA

Naponkint 112,000 példány.

A NAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . . . . .	16 K.	— fill.	(8 frt.)
Félévre . . . . .	8 "	— "	(4 frt.)
Negyedévre . . . . .	4 "	— "	(2 frt.)
Egy hónapra . . . . .	1 "	40 "	(70 Kr.)

Egy szám ára mindenütt **2** krajcár.

## A HIR A NAP UJSÁGVÁLLALAT REGGELI LAPJA

Naponkint 76,000 példány

A HIR ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . . . . .	16 K.	— fill.	(8 frt.)
Félévre . . . . .	8 "	— "	(4 frt.)
Negyedévre . . . . .	4 "	— "	(2 frt.)
Egy hónapra . . . . .	1 "	40 "	(70 Kr.)

Egy szám ára mindenütt **2** krajcár.

## FIDIBUSZ

A NAP UJSÁGVÁLLALAT ÉLCLAPJA

A FIDIBUSZ ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . . . . .	6 K.	— fill.	(3 frt.)
Félévre . . . . .	3 "	— "	(1.50 kr)
Negyedévre . . . . .	1 "	50 "	(75 Kr.)
Egy hónapra . . . . .	— "	50 "	(25 Kr.)

Egy szám ára mindenütt **5** krajcár.

Aki a Fidibusz-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja a FIDIBUSZ-NAPTÁR-t. Aki a Fidibusz-ra egész évre előfizet, ingyen kapja díszkötésben a FIDIBUSZ 1905-1906-iki évfolyamát.

Január 1-jén új előfizetés nyílt

## A NAP-ra, A HIR-re

## és a FIDIBUSZ-ra

Velünk van a közönség.  
Mi a közönségért vagyunk.

Mutatványszámokat küld  
a kiadóhivatal.

## TÁVIRAT TELEFON

### Férjgyilkos asszony

A hűtlen feleség merénylete

Hódmezővásárhely, január 31.

*Gulyás* Imre parasztgazdát ma ágyában félholtra verve találták. A hatóság megindította a vizsgálatot, melynek során megállapították, hogy a tettes *Gulyás* felesége, *Nagy* Mária volt, aki fejével orral támadta meg férjét alvás közben. A rendőrség azt hiszi, hogy az asszonynak viszonya van egy legényemberrel és a férjet el akarták tenni láb alól. *Gulyás* Imrét a kórházba vitték. Életbenmaradásához nincs remény. A házaspárnak két gyermeke van.

### Halál az erdőben

Agyonütötte a fatörzs

Kaposvár, január 31.

Töröskén a sárkúti-erdőben fadöntés közben egy fatörzs agyonütötte *Jádi* István huszonnégy éves favágót. A fatörzs *Jádit* teljesen lefejezte. Azonnal meghalt.

### Renitens számvevő

Szabálytalanság egy szállításnál

Kaposvár, január 31.

Az itteni rendőrség ruházatára tartott árlejtés eredményét szabálytalanságok miatt *Kacsokits* Lajos alispán megsemmisítette. A megsemmisítés dacára *Szabady* János városi számvevő a ruhákat megrendelte. A városi gazdasági bizottság a megrendelt ruhákat nem vette át, hanem beadványt intézett az alispánhoz, *Szabady* számvevő felfüggesztése iránt. Döntés még nem történt.

### Holttest a vasúti pályán

Gyilkosság gyanúja alatt

Déva, január 31.

A branyicskai vasúti hid közelében ma reggel a 605. számú vonat elhaladása után a pályáról a pályatesten egy hullát találtak, amelynek jobb kezefele hiányzott. Jelentésére az ügyészség és csendőrség kiszállt a helyszínre, ahol megállapították, hogy az illetőt előbb meggyilkolták, majd azután a pályatestre hurcolták, hogy a gyanút elhárítsák. A meggyilkoltnál egy nagy, de teljesen üres pénztárcát találtak. Azt hiszik, hogy az illető egy marhakereskedő, aki vásárra készült. A csendőrség erőlyesen nyomoz.

### Karhatalom

egy szentszéki jegyző ellen

Karlócza, január 31.

A karlócai főegyházamegyei adminisztrátor-bizottság ma ülést tartott, a melyen a többi tárgyak között betöltötte az üresedésben levő zárdafőnöki állásokat. A zárdák vagyonleltározásán a bizottság egy szűkebbkörű bizottságot küldött ki. *Gavrilov* Makarie szentszéki jegyző ellen, aki felfüggesztése következtében hivatalát elhagyni és a hivatalos pecsétet, valamint az iratokat kiadni vonakodik, a városi tanácstól karhatalom kirendelését kérte a bizottság sürgős átiratban. A városi tanács a karhatalom kirendelését megtagadta.

### Gyermekgyilkos anya

Megölte a szeretője gyermekét

Kaposvár, január 31.

*Bozsó* Károly endrédi földműves két évvel ezelőtt kivándorolt Amerikába. Távollétében felesége viszonyt kezdett egy legényekkel, amely viszonyból a napokban egy legénynek született. Tegnap az asszony levelet kapott férjétől, melyben jelzi, hogy két hét múlva hazajön. Az asszony ettől annyira megrémült, hogy ujszülött gyermekét a kanálisba dobta. A gyermekgyilkos anyát a csendőrség letartóztatta.



# TÁVIRAT



# TELEFON



## Vádbeszéd Thaw ellen

### A gyilkosság estéjén

Newyork, január 31.

Jerome főügyész vádbeszéde is felette hatásos volt és a közönség éppen úgy tódult a tegnapi tárgyalásra, mint Littleton védőbeszédéhez. Thaw családjának tagjai közül tegnap csak Evelyn Thaw és sógora, Josias jelent meg. Jerome főügyész délelőtt tizenegy órakor kezdett beszélni. Elejétől fogva annak bizonyítására helyezte a súlyt, hogy Thaw sohasem volt elmebeteg, tehát a gyilkosság estéjén is beszámítható volt. Nagy meglepetést keltett, hogy a főügyész, aki a tavalyi tárgyaláson izzó gyűlölettel beszélt Evelynről, most szinte gyöngéden szólt róla és Stanford White-ot nem mentegette többé, mint tette eddig, hanem *kiméltelenül kellett ki az élvezethajhászó White ellen, aki egy jobb sorsra érdemes leányt tönkretett.* A főügyész rokonszenves módon beszélt Nesbit Evelynről, aki kora gyermek-sége óta maga kereste kenyerét, sőt agg anyját is támogatta abból a pénzből, amit mint modell és mint kardalosnő szerzett tisztességgel. Annál kiméltlenebbül beszélt a főügyész Thawról. Szerinte a vádlott nem elmebeteg, de elpuhult, romlott fiatalember, akit nem vezettek nemes motívumok, csak bosszúért lihegett. Jerome beszéde, amely lesújtó hatással volt a vádlottra, délután négy órakor végződött, aztán az elnök mára halasztotta a tárgyalást s előreláthatólag a kérdések összegezése után az esküdtek vissza fognak vonulni.

## Álomkór Délafrikában

### Koch tanár fölolvasása

Berlin, január 31.

Koch Róbert tanár a császári pár és előkelő közönség jelenlétében fölolvasást tartott a dél-afrikai gyarmatokon járványos álmokorról. Koch elmondotta, hogy a betegséget hordozó mérges légy a krokodilus véréből táplálkozik, s több mint egy óra hosszáig tartó értekezésében odajutott, hogy az álmokort a krokodilusok kiirtásával lehet megszüntetni. Minthogy a krokodilusok olyan folyamokban tanyáznak, amelyek angol és német területen folynak át, az ellenük való irtóháború csak akkor vezethet sikerre, ha a németek és angolok együttműködnek. Vilmos császár a felolvasást mindvégig nagy figyelemmel hallgatta és elismerését fejezte ki a tudós professzornak.

## Caruso dollárjai

### Bankbukás — tenorista siker

Newyork, január 31.

A napokban több nagy pénzintézet fizetésképtelenséget jelentett, köztük a *New-Amsterdam National-Bank*, amely leginkább művészek és színészek pénzét kezelte. A banknál volt elhelyezve Carusónak az a negyvenezer dollárja, amit legutóbbi newyorki vendégszereléséért kapott. Caruso a *Manon Lescaut* első felvonása után öltözékében tudta meg nagy veszteségét és annyira kétségbeesett, hogy *nem akarta folytatni az előadást.* Féláljultan roskadt le egy székre és folyton így nyöszörgött:

— Ó az én szegény, szerencsétlen pénzem. Az én gyönyörű negyvenezer dollárom!

A színház vezetői kétségbeesésükben úgy vették rá Carusót az éneklésre, hogy körlevelet hamisítottak és abban a bank nevében tudtára adták Carusónak, hogy megkapja a negyvenezer dollárját. A tenorista nem vette észre a csalást, hanem megkönnyebbülten sietett ki a színpadra, s boldogságában olyan csodaszépen énekelt, hogy a közönség tombolt az elragadtatástól.

## Afrika tüzfészke

### Ujabb forrongás Marokkóban

Páris, január 31.

Fezből e hó 25-éről jelentik, hogy ott állandóan nagy izgatottság uralkodik és gyakran történnék rendezavarások. *El Basi* basa és *Kittani* kaid hívei között ismételtlen összeütközések fordulnak elő, mert El Basi vonakodik fegyvereket kiadni. Kittani kérte, hogy a forradalmárokat ő vezethesse Casablanca felé és egész vagyonát áldozhassa a szent háború céljaira. Az Ulema-törzs állítólag azt javasolta, hogy előbb *Muley Hafid* véleményét kell meghallgatni.

## Gyermekszöktető herceg

### A legujabb párisi botrány

Páris, január 31.

A lapok még mindig sokat foglalkoznak az a szenzációval, hogy *Lajos* herceg, *Albert* monacói fejedelem fia megszóktette kedvesének, *Louvetné* asszonynak lakására kilenc éves *Sarolta* leányát. A herceg tizennégy évvel ezelőtt ismerkedett meg *Louvetné*vel és sokáig együtt lakott vele. A herceg a viszonyukból született *Saroltát* elismerte gyermekének s az anyakönyvben is atyjaként szerepelt. Később, mikor a szerelmek egymástól elhidegültek, külön lakást tartottak, de a herceg gyakran meglátogatta a kis leány kedvéért az asszonyt. Egy ilyen vizit alkalmával aztán a herceg valami ürüggyel magával vitte *Saroltát*. A kétségbeesett *Louvetné* be akart hatolni a herceg lakására, s a dolog kipattanva, nagy botrányná fajult. *Lajos* herceg nem akar megválni gyermekétől, viszont *Louvetné* a leánykát mindenáron vissza akarja szerezni. A jelenleg Párisban időző *Albert* monacói fejedelem nem törődik a dologgal. Kijelentette, hogy a fia régóta nagykoru és azt teheti, ami neki tetszik.

## Bosznia hó alatt

### Megszűnt minden forgalom

Szerajevó, január 31.

Még mindig sűrűn havazik és olyan nagy a hideg, hogy a telefon vezetékai elszakadtak. A telefon központ épülete rövid zárlat következtében leégett. A hófúvásban sok személyvonat elakadt és a teherforgalmat egészen be kellett szüntetni.

## Zátonyra jutott hajó

### Nem lehet megmenteni

Fiume, január 31.

A Dalmácia hajóársaság *Zára* nevű gőzöse ma a Fasana-csatornában zátonyra jutott. A mentési kísérletek a vihar miatt eddig eredménytelenek.

## A deres

### Kinzással vádolják a csendőrséget

Arad, január 31.

*Karle* Flóra aradmegyei parasztasszony egy román ügyvéd útján az aradmegyei csendőrséget feljelentette, hogy az *urát* kinezik és általában a kezükbe kerülő foglyokkal kegyetlenkedéseket követnek el. A csendőrpáncsnokság az asszony ellen rágalmazás miatt pert indított. Ez ügyben ma tárgyal a törvényszék és sok tanu igazolta a csendőrség elleni vádat, mire a *törvényszék az asszonyt fölmentette.*

## Stolipin megbukott

### Trepov redivivus

### Az új orosz flotta miatt

Pétervár, január 31.

*Stolipin* állása megrendült és helyére *Trepov* fogják kinevezni. A bukás oka állítólag az, hogy a miniszterelnök nem helyesli a kormány flottatervét és *ellene van az új hajók építésének.* *Stolipin* liberálizmusa régóta nem tetszett az udvari köröknek és folyton intrikáltak ellene. Mivel sokan ellenzik *Trepov* miniszterelnökségét is, a cárnak a válság nagy gondot okoz. *Stolipin* tegnap Carszkoje-Szelóban kihallgatáson volt a cárnál.

## Szilárd a дума

### Küldöttségbe megy a cárhoz

Pétervár, január 31.

Szolipin keresztülvitte, hogy a kormányt támogató dumaképviselők február nyolcadiki kihallgatásán Carszkoje-Szelóban a flotta-kérdés ne kerüljön szóba, nehogy illojálisnak lehessen utólag feltüntetni, ha a дума nem szavazta meg a hitelt az új hadihajók építésére. *Szolipin* helyzetét és vele együtt a dumáét is erősnek tartják.

## A prágai feleséggyilkos

### Tizenöt évre ítelték

Prága, január 31.

Az esküdtszék ma vétkesnek mondta ki és a törvényszék tizenöt évi súlyos börtönre ítélte *Filipp Gottlieb* fodrászt, egy megrögzött iszákost, aki civakodás közben több késszurással megölté áldott állapotban levő feleségét.

## Anarkia

### az orosz népszövetségben

Pétervár, január 31.

*Dr. Dubravín*, akinek képviselő fia párbajra hívta ki *Puriskevicset*, de *Puriskevic*s azzal a megokolással utasította vissza a kihívást, hogy magával *Dubravinnal* kész megverekedni, de helyettesével nem, tanácskozára hívta meg az igazi orosz férfiak szövetségét és néhány neves államférfiut. *Hir* szerint *Dubravinnak* a terve, hogy a szövetség menessen küldöttséget a cárhoz azzal a kéréssel, hogy *oszlassa föl a dumát* és helyette a *Zemski Zobort* hívja össze. A szövetség vezetői teljesen szakítottak a дума jobboldali frakciójával, mert az *Puriskevic*s és *Belekovszki* vezetése alatt állítólag az oktobristákkal szűri össze a levét. A *Ruskoje Znamja*, az igazi orosz férfiak szövetségének lapja felszólítja az új közoktatási minisztert, hogy városoknak, zemsztvoknak és egyéb testületeknek szigorúan tiltsa meg iskolák létesítését. Egyébként az orosz népszövetségben is bajok vannak. *Osodova*, a szövetség revízió-bizottságának elnöke egy lapban nyílt vádakkal lép föl s többek között ezeket írja:

— 1907. augusztusában kézzelfogható bizonyítékokat szereztem arra, hogy a szövetség belső életében *nagy zavarok uralkodnak és a vezetésben teljes az anarchia*, ami *Dubravinnak* és megátalkodott környezetének a büne. Minden erőmből azon iparkodtam, hogy a szövetség ügyeit helyes utra tereljem, de hiábavaló volt s éppen ezért gyökeres javításokra van szükség.

## Komarovszky gyilkosai

### Esküdtszék elé kerülnek

Velence, január 31.

Gróf *Komarovszki* gyilkosainak pörét júniusban külön esküdtszéki ülészekon fogják tárgyalni.



## TÁVIRAT TELEFON



### A forradalmár nagykövet Örülnek a visszahívásán

Pétervár, január 31.

A reakciós *Meerserski* herceg egy pétervári lapban azt írja, hogy *Bompard* francia nagykövet visszahívása a pétervári előkelő társaságokat meglepéssel tölti el. Egyáltalán hihetetlennek látszott — így ír a herceg — hogy marquis Montebello után a párisi kormány *Bompard*-t nevezte ki nagykövetté, aki a politikai vizsgálóbíró szerepét játszotta ott, ahol nagykövetnek kellett volna lennie. A forradalom első idejében nyílt titok volt, hogy *Bompard* szívesen látja a revolúció jelentkezését és *Clemenceau*-nak volt bátorsága kidülszített mellett, akárcsak *Napoleon* volna, kérkedni, hogy *Bompard*-t csak akkor fogja visszahívni, ha *Isvolski* lemond.

### Nagy hideg Amerikában Hullanak az emberek

Newyork, január 31.

Az időjárás tegnap újra kegyetlen hidegre fordult. A városban *tizenégy*, a szabadban pedig *husz* fok a hideg. A nyomor irtoztos *folera* hággott és sűrűn találunk megfagyott inségeseket.

### A korrumpált perzsa papság Affér a parlament elnökével

Berlin, január 31.

Teheránban a parlament elnöke és a papság között heves összeütközés támadt, mert az elnök azzal vádolta a főmollákat, hogy megvesztegethetők. A papság a miatt felbőszülten tiltakozott és most békéltető tárgyalások folynak a parlament elnöke és a papság vezetői között.

### Ifjak törvényszéke Gyermekek a vádlottak padján

Frankfurt, január 31.

Egy érdekes szociálpolitikai intézmény, az ifjak törvényszékének intézménye lépett itt ma életbe. Ez az első egész Németországban. Az ifjak bíróságának mai első tárgyalásán sok ügyész és hivatasos bíró jelent meg. Öt esetet tárgyaltak, amelyekben a vádlottak mind alig nőttek ki a gyereksorból és mind az öt tárgyalás fölmentéssel végződött. Egy iskolás leányt három napi elzárásra ítél a bíróság, de a büntetést mindjárt el is engedte abban a reményben, hogy a *leány* megjavul.

### A berlini gyilkosság Szeretből — gyilkos

Berlin, január 31.

A német fővárost még mindig lázas izgatottságban tartja az a titokzatos gyilkossági eset, amelynek *Rielböckné* asszony esett az áldozatánál. *Rielböckné* vére fagyva, súlyos sebekből borítva, holtan találták a lakása pincéjében. A gyilkossággal alibőlőjt *Ritske* husz éves gyári munkást gyanúsítják, akit a rendőrség letartóztatott, de később szabadlábra helyezett. Ma ismét elfogták *Ritskét*, mert újabb gyanúk merültek fel ellene. Kiderült, hogy *Ritske* szerelmi viszonyt folytatott *Rielböckné*-vel. A gyilkosság napján többen látták, amint a fiatal ember hosszasan beszélgetett az asszonnyal a pinceajtóban. *Ritskénél* egy véres fehérneműt találtak, amelyről a vegyészeti vizsgálat megállapította, hogy *Rielböckné* vére van rajta.

### Méreggyár a Szövetség utcában

Negyven mázsa hamis turó

Ebben a szerenesétken városban, ahol jöformán minden élelmiszert hamisítanak, ma egy piszkos földalatti helyiségben olyan gyárat fedeztek föl, amelyben romlott, undorító tejanyagból „valódi liptói turót” gyártottak. Elárasszták vele az egész országot s a véletlennek köszönhető, hogy még hosszú éveken nem folytatták a gyanútlan emberek egészségének megrontását.

A hetedik kerületi kapitányság tudta meg a minap, hogy a Szövetség-utca 13. és 27. száma alatt valami élelmi cikket gyártanak nagy titokban. A nyomozás kiderítette, hogy a házak pincéit három ember vette bérbe és rendszeresen készíti ott a liptói turót. Potom áron romlott tejet, vaját, rothadt turót és hulladékot vásárolnak össze, amelyet a kofák már nem tudnak eladni. Mindebből fabrikálták a „valódi liptóit”, amelyet hordókba raktak és forgalomba vettek épp oly esomagolásban, mint a jó, igazi földvidéki turót szokás. Egész sereg ügynököt is alkalmaztak, akik viszonteladókát kerestek az egész országban.

A rendőrség értesítette kutatása eredményéről a kerületi előljárókat s ma a gyárat meglepték. A vásárfelügyelő, a rendőrfelügyelő s több rendőr állított be. Javában folyt a munka. Lányok, asszonyok, napszámok gyártották a méregtetten büzben. Kevés híjján negyven métermázsa romlott anyagból való turót találtak és megállapították, hogy tömérdek árut küldtek már szét az ország minden részébe. Lefoglalták az üzleti könyveket, a levelezést, valamint a fuvarleveleket is.

A két gyár tulajdonosai: *Kovács Vazul*, *Kaspány Vazul* és *Komarinszky András* galiciiai emberek, akik bejelentés, iparengedély nélkül dolgoztak, csinálták a nagy és veszedelmes forgalmat. A helyiségeket persze rögtön lezárták s szigorú eljárást indítottak a három gonosztevő ellen.

## Ezer leányfej

REGÉNY

A HIR számára írta:

BERKES IMRE

Néhány pillanatig senki se szólt, Téry kinosan fészkelődött. Szilárd nyugodtan térdelt tovább, az asszonyt pedig halálos sápadtság öntötte el. Végre Téry szólalt meg: — Kérem, — mondta alázatosan, — sürgősen el kell utaznom, bejelentem, hogy nem tarthatom meg az énekórát.

Szilárd is, a felesége is arra gondolt, hogy ez az ember most nem mond igazat. Téry másért jött, de ez a nem várt, kinos helyzet beléfojtotta a szót.

— Helyes, — mondta az igazgató.

Aztán alig észrevehetően meghajította magát és kiment a szobából.

Téry búsan ballagott tova. Érezte, hogy rosszkor jött, hogy akaratlanul is belelátott ennek a két nem egymáshoz való és természetben ellenkező embernek a lelki világába. Sejtette, hogy ez a látogatás újabb bonyodalmak okozója lesz. Boszanotta a dolog, tulajdonképpen ostobaságot követett el, mert minden külön bejelentés nélkül is elutazhatott volna. Abban az utcában járt, önkénytelenül befordult a kapun s a mikor a térdelő Szilárdot meglátta, akkor

vette észre, hogy ennél rosszabb pillanatban be se kopogtathatott volna. Mindegy, megtörtént.

Szilárd pontosan, zavartalanul térdelt két óráig, fölállt, rendbehozta magát, kezét csókolta a feleségének s el akart menni.

— Mit akart itt ez a Téry? — rivalt rá az asszony.

— Hisz megmondta.

— Ah, ez csak ürügy volt, — mondta

Etel. — Más szél hozta ide, — töprengett boszusan.

— Nem tudom.

Etel fenyegetően nézett az urára.

— Nem maga csalta ide? Mi?

— Én? ...

— Maga ... Biztosan maga hívta ...

— Eszem ágában sem volt.

— Ugyan, ne hazudjék; ismerem én magát.

— De hát mi okom lett volna erre?

— Menjen ... Most már kiviszi az utcára a házasetét. Külöki a piacra. Elárulja ennek a beszámíthatatlan, részeg embernek ... Nem szégyeli magát? Egy igazgató férjének ilyen barátja legyen ... Különbön, gondoskodtam már róla, hogy többé be ne tehesse a lábát az iskolába.

Szilárd ebbe végleg belenyugodott. Meghajította magát és elment az iskolába.

Etel pedig forrt tovább. Minden összeküldött ellene. Lelke fenekén különös szerelemmel csüngött ezen a furcsa emberen. Tudta, érezte, hogy szereti, hogy nem tud

nélküle élni, de az, hogy boszantsa, bántsa, kinozza, hozzá tartozott az életéhez, enélkül nem tudott meglenni. Mindennap újabb jelenségek izgatták az agyát, a férje szemé, arca, szakállá, karja, minden, a mi Szilárdon volt, boszantotta és dühbe hozta, de ez a düh volt a morfin, a mely nélkül élni nem tudott. Emésztő, gyilkos morfin, a mely észrevétlenül mindkettőjüket ölte, pusztította ...

XVI.

Tavasza enyhület költözött a házba. Etelnek fia született s a csecsemő egy időre elaltatta a szenvedélyeket. Szilárdnak nem kellett térdelni, boldogan, hangosan járkálhatott a szobákban, örülhetett a fiának, az iskolában teherelt, a mit akart, beszélhetett a leányokkal, a zöld ellenőrző szem otthon maradt, nem kísérte, nem fenyegette. Etel is megváltozott, a fia teljesen betöltötte a lelkét, nem is ért rá Szilárdal foglalkozni. A férj azt hitte, hogy most új élet kezdődik, a régi kizásoknak vége, megint az lesz, aki volt legénykorában, a féltékenység meghalt s mindketten a gyermek érdekében egyetértően, esöndes megnyugvásban foglalkozni. Ezért végtelenül örült a kis Kálmánnak, órák hosszat elálldogált a bölcse mellett, nem szólt, a gyermeket nézte és felesége feltűnően sápadt arcát.

(Folytatjuk.)

Érvényes  
10 szóig

A NAP A HIR

APRÓHIRDETÉSI LEVELEZŐLAPJAI

Kaphatók Budapesten és a vidéken minden hírlapárúsnál

Ára  
20 fillér

# ELADÓ törvényjavaslatok

## Debrecen rekordot csinált

A mostani megszorult, pénztelen világban sok leleményre, zseniális ötletre van szüksége annak, aki nem született a latifundiummal egy anyaméhben vagy legalább is nem — Amerikából nősi. Attól a kócos gyerkőctől, aki a színházak előtt krajcárért gyújtóval szolgál a gavalléroknak, addig a diplomás emberig, aki doktorjelölték fölavató értekezését szállítja, egész serege van a bámulatos találékonysággal élő egzisztenciáknak. Budapesté volt, ezen a téren is az elsőbbség, de most alighanem kicsöppen belőle.

Debrecenben, a higgadtvéru, nagyokat lépő civisek városában akadt valaki, aki egy merész ugrással megjavította a rekordot. Tanuskodik róla az alábbi levél, amelyet *A Hír* szerkesztősége kapott:

— Szíves tudomásukra hozni bátorkodom, hogy nálam több hasznos törvényjavaslat van elkészítve, amit egy itteni táblabíró ur célszerűnek vélelmezett. Közöttük van a váltóóvás reformja is. Ha hajlandók lennének fölhasználni s némi jutalomban részesíteni, úgy küldenék többet is. Noha Magyarországon protekció nélkül nehezen lehet előrehaladni, közérdekből jelen kérésemet beküldeni mégis kötelességemnek tartom.

A jeles debreceni kodifikátor, úgy látszik, éleszemű férfi a szükségletek fölismérésében. Miután látja, hogy a magyar parlament Ausztriának dolgozik, ő csinál törvényeket a nép javára. Mindenesetre elmés konkurrenciá, s ha komolyan vesszük, fulánkos szatira van benne. A törvényhozó urak kiolvashatják belőle, ha ugyan elvből nem ellenségei a betűnek.

De a debreceni törvénygyáros, azt hisszük, eltévesztette az ajtót. Mért éppen mihozzánk fordul szenzációs ujtásával? Mi se törvénykészítő szakosztály, se parlament nem vagyunk. Annyit azonban szívesen megteszünk, hogy kodifikáló barátunkat Visontai Soma és Simkó József egyesített figyelmébe ajánljuk. Ők talán beprotogálhatnák Günther igazságügyminiszterhez.

## TÖRVÉNY ELŐTT

**Gróf Károlyi György panasza.** Három évvel ezelőtt Kossuth Lajos halálának évfordulóján „Kossuth hiénája” címmel cikk jelent meg *A Napban*. Szerzője, Cholnoky Viktor hírlapíró erős támadást intézett benne gróf Károlyi György ellen, aki állítólag gyalázóan nyilatkozott Kossuth Lajosról. A gróf a cikk miatt sajtópárt indított, amelyet ma tárgyal az esküdt-bíró. A tárgyalás előtt azonban béke jött létre a felek között. Cholnoky kielégítő nyilatkozata után a gróf jogi képviselője dr. Csulácsy Jenő visszavonta a panaszát, mire dr. Halász Lajos védő indítványára a bíróság megszüntette az eljárást Cholnoky Viktor ellen.

**Az ügyvédi kamara tisztújítása.** A február huszonharmadikára kitűzött ügyvédi kamarai tisztújító közgyűlésre már teljes erővel megindultak a választási mozgalmak. Két erős párt, a reform és az új ügyvédi párt vette fel egymás ellen a harcot, de hogy a választásból melyik kerül ki győztesen, azt ma még megállapítani nem lehet.

**A szülész nő büne.** Két évvel ezelőtt a Színészeti Akadémia egy fiatal növendéknoje egy gyanus operáció következtében meghalt a szülészeti klinikán. Halála előtt bevallotta, hogy megrentója özvegy Felberbauer Istvánné szülészno volt, akit bünéért háromévi börtönrre ítélte a bíróság. Ezt a büntetést ma dr. Weisz Ödön védő felozólalása után a tábla helybenhagyta.

**Tizenhárom éves anya.** Duschinsky titkár husz éves magánhivatalnok ellen tavaly az a följelentés érkezett a rendőrségre, hogy egy tizenhárom éves leányt anyává tett. Duschinskyt letartóztatták s az ügyészség vádat emelt ellene. A vádtanács ma foglalkozott az esettel s vád alá helyezte a fiatal embert, egyben elrendelte, hogy ideiglenesen szabadlábra helyezze.

## KÖZGAZDASÁG

**Kőbányai sertésvásár.** Sertéslétszám: Január hó 29-ik napján volt 21.925 darab. Január 30. napján felhajtattott — darab. Január 30. napján elszállítottott 174 darab. Január hó 31. napjára maradt készlet 21751 darab.

**Budapesti szurómarhavásár.** 1908. január 31-én. Felhajtattott 401 darab élő borju, 5 darab leölt borju, 15 darab élő bárány. — Árjegyzékek: Elsőrendű élő borjúkért 96—108 fillérig, kivételesen 110—112 fillér, középminőségű élő borjúkért 92—88 fillér, silány és rugott borjúkért — fillérig, növendékmarháért — fillérig, kilogrammonként (levonás nélkül). Élő bárányokért 14—19 kor. páronként. Az irányzat élénk volt, az árak 4—6 fillérrel kgként emelkedtek.

## A budapesti gabonatözsde

### I. Készáru-üzlet

Bágyadt irányzatban csak néhány ezer mm. buza került forgalomba. Rozs változatlan. Zab tengeri, árpa bágyadt.

#### Eladott:

**Buza. Tiszavidéki:** 100 mm. 79.3 k. 24.40 K., 100 mm. 78 k. 24.30 K., 100 mm. 77.7 k. 24.20 K., 500 mm. 77.5 k. 24.20 K. 300 mm. 77.5 k. 24.10 K., 100 mm. 77.3 k. 23.90 K., 100 mm. 77 k. 23.90 K., 100 mm. 77 k. 23.90 K.

**Pestvidéki:** 100 mm. 77.5 k. 23.90 K., 300 mm. 77 k. 23.90 K., 200 mm. 75 k. 23.20 K.

**Fejérmegyei:** 100 mm. 77 k. 23.80 K., 200 mm. 75.8 k. 23.20 K. hibás.

**Felsőmagyarországi:** 100 mm. 77 k. 23.50 korona.

#### Mind három hónapra.

**Rozs:** 150 mm. 19.30 K. paritás.

**Tengeri:** 200 mm. 13.40 K. paritás.

**Zab:** 100 mm. 16.30 K., 100 mm. 16.20 K., 200 mm. 16.20 K., 100 mm. 16.20 K.

#### Készpénzfizetés mellett.

### II. Határidő-üzlet

Irányzata folytatólagosan hanyatló.

**Kötések.** Az üzlet folyamán a következő kötések történtek:

Októberi buza (1908)	20.64—20.98—20.66
Áprilisi buza (1908)	23.44—23.98—23.44
Októberi rozs	17.90—18.10—17.94
Áprilisi rozs (1908)	19.68—20.22—19.68
Áprilisi zab (1908)	15.64—15.86—15.68
Májusi tengeri (1908)	13.48—13.74—13.54

### Déli 1 órakor zárulnak.

Októberi buza (1908)	20.66—20.68
Áprilisi buza (1908)	23.44—23.46
Októberi rozs (1908)	17.94—17.96
Áprilisi rozs (1908)	19.68—19.70
Áprilisi zab (1908)	15.—15.—
Májusi tengeri (1908)	13.54—13.56

### Gabonaforgalom

	Erkezett	Elszállított
1908. jan. 29-től jan. 30-ig.		
Buza	3433	—
Rozs	159	534
Árpa	611	—
Zab	411	—
Tengeri	892	—
Liszt	—	8556
Korpa	—	3216

### Déltáni határidőüzlet:

Áprilisi buza (1908)	23.56
Októberi buza (1908)	20.68
Áprilisi rozs (1908)	19.80
Októberi rozs (1908)	18.—
Áprilisi zab (1908)	15.62
Májusi tengeri (1908)	13.52

## A budapesti értéktözsde

**Előződe:** Szilárd, nyugodt forgalom mellett előtérben ma is a magyar hitelrészvények állottak. Helyi véleményváltások folytán Rimamurányi vasmű részvények a bécsi bányapiac folytán élénk keresletnek örvendtek.

Köztettek: Osztrák hitelrészvény 643.75—648.—. Magyar hitelrészvény 782.—784.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 469.50—497.50. Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 441.50—443.—. Osztrák-magyar államvasut 679.—680.75. Déli vasut 145.—. Rimamurányi vasmű 537.25—538.—. Közúti vasut 571.25—571.50. Városi villamos vasut 282.75—283.50. Hazai bank 293.25—295.—. Salgótarjáni kőszénbánya 608.—610.—. Kereskedelmi r.t. 602.—603.—. Magyar vasúti forgalom 393.50.

**Déli tőzsdés Helyi nyereség** lebonnyolítások folytán a déli tőzsdén az irányzat gyöngült.

Köztettek: Osztrák hitelrészvény 646.75—647.50. Magyar hitelrészvény 782.75—784.25. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 497.—. Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 742.—743.—. Osztrák-magyar államvasut 678.25. Rimamurányi vasmű 535.—537.—. Közúti vasut 574.—575.—. Városi villamos vasut 283.—283.75. Fővárosi takarékpénztár 2260.—. Hazai bank 293.50—295.—.

**Utőtőzsde:** Az utőtőzsde irányzata bécsi eladásokra mérsékelt forgalom mellett elgyengült. A zárlat kissé javult.

Köztettek: Osztrák hitelrészvény 647.—645.25. Magyar hitelrészvény 783.—781.75. Déli vasut 144.—142.50. Rimamurányi vasmű 536.—Magyar koronajáradék 94.40—94.37½. Városi villamos vasut 280.—280.50.

**Zárlat 3 óra perckor:** Köztettek: Osztrák hitelrészvény 646.—. Magyar hitelrészvény 782.50. Rimamurányi vasmű 536.—. Magyar aranyjáradék 94.40.

## Bécsi gabonatözsde

Buza lanyha. — Rozs lanyha. — Árpa lanyha. — Tengeri gyengén tartott. — Zab változatlan. — Idő: szép.

## Bécsi értéktözsde

**Bécs, január 31.** 4.2 százalékos papírjáradék 91.80. 4 százalékos osztrák aranyjáradék 116.50. 1860-iki sorsjegy 154.—. Osztrák hitelsorsjegy 456.—. Angol-osztrák bank 305.75. Bécsi bankverein 541.90. Osztrák-magyar bank 1774.—. Déli vasut 142.—. Dunagőzhajózási részvény 1019.—. Dohányrészvény 415.50. Cs. kir. vert arany 11.35. Német bankváltók 117.51. Osztrák Lloyd 407.—. 4.2 százalékos ezüstjáradék 97.80—99.95. Osztrák koronajáradék 97.80. 1864-iki sorsjegy 263.—. Osztrák hitelrészvény 645.75. Union Bank 553.23. Osztrák Laenderbank 423.—. Osztrák-magyar államvasut 677.—. Elbévölgyi vasut 427.—. Alpesi részvény 615.—. 20 frankos 19.13. Londoni váltóár 240.65. Lipótkohó 442.—. Török sorsjegyek 187.70. Az irányzat nyomott.

**Bécs, január 31.** 4.2 százalékos aranyjáradék 112.70. Tiszai és szegedi kölcsönorsjegy 151.—. Magyar hitelrészvény 782.—. Magyar leszámítoló- és váltórészvény 498.—. Rimamurányi vasmű 535.50. Magyar cukoripar —. Adria 420.—. Magyar koronajáradék 94.45. 4.2 százalékos magyar földteherment. kötv. 95.25. Magyar nyereségkötvény 196.—. Kassa-oderbergi vasut —. Magyar kereskedelmi bank 3480.—. Magyar jelzálogbank 442.—.

## Külföldi értéktözsde

**Berlin, január 31.** 4.2 százalékos papírjáradék —. 4.2 százalékos osztrák aranyjáradék 99.25. Osztrák hitelrészvény 703.90. Déli vasut 23.50. Orosz bankjegyek 214.40. 4.2 százalékos új orosz kölcsön 75.50. Disconto Commandit 175.40. Dynamit Trust 162.25. Harpeni 201.25. Unifikált török járadék 96.10. 4.2 százalékos ezüstjáradék 97.80. 4.2 százalékos magyar aranyjáradék 94.50. Magyar koronajáradék 94.50. Osztrák-magyar államvasut 145.40. Bécsi váltóár 85.—. Olasz járadék 154.60. Edison 201.—. Gelsenkirchener 184.34. Laurakohó 218.50. Az irányzat szilárd.

# Poloskák

és azok petéi gyökeres kiirtására a legbizt. szabb, legideálisabb poloskairtószesz a

# MORT

1 üveg ára 40, 80, 120 2.50 és 5.— kor.

**Vidékre** a félliteres üvegnél kor. (2.50) kevesebb nem küldhető, láda és szállítólevél külön 50 fillér 5 kg-ig.

**Gyári raktár:**

## Majthényi Béla

droguistánál

honvédecsapatok, hadapródiskola és intézetek szállítója

Budapest, IX., Vámház-körút 15.

# SZINHÁZAK

Szombat, 1908. február 1-én.

## M. KIR. OPERAHÁZ.

### Tosca.

Melodráma 3 felvonásban.  
Kezdete 7 órakor.

## NEMZETI SZINHÁZ.

### Annuska.

Vígjáték 3 felvonásban.  
Kezdete 7 órakor.

## KIRÁLY SZINHÁZ.

### Varázskeringő.

Operett 3 felvonásban  
Kezdete 7 1/2 órakor.

## MAGYAR SZINHÁZ

Először:

### A császár katonái.

Dráma 3 felvonásban.  
Kezdete fél 8 órakor.

## URANIA SZINHÁZ.

Az Országos Színművészeti Akadémia előadása.

## VIGSZINHÁZ.

D. u. 3 órakor mérsékelt hely-  
árrakkal

### Figaro házassága.

Este:  
**Sámson.**

Színmű 4 felvonásban.  
Kezdete fél 8 órakor.

## NEPSZINHÁZ.

(Vig-Opera).

### A cigánybáró.

Op. reit 3 felvonásban.  
Kezdete 8 órakor.

## Modern Színház - Cabaret

Andrássy-ut 69.

Telefon 93-19.

**Miel herceg.** Lehár egyfelvo-  
násos operettje. — **Uraza és gy-  
siker körül.** Bohózat egy fel-  
vonásban. — **A szerelem  
trombitája.** 1 felvonásos tréfa  
— **Gözördőben.** Tr. fős jele-  
net. — **25 kabaretszám.** —  
Ezerk. Szomaházy, Helmal  
Molnár.

Szereplők: Medgyaszay  
Vilma, Vörös III., Keleti  
Juliska, Poor Lili, Nyáral,  
Sarkadi, Tihanyi, Bár-  
sony, Boros.

Kezdete 9 órakor.

# Figaró nagy kávéház

Hajós-utca 25. sz.

A m. ktr. Opera közelében.  
Minden este

## OLÁH SÁNDOR 12 tagból álló bandájával

hangversenyez.

Kittinő és pontos kiszolgálásról gondoskodik.  
**Wolf József**, tulajdonos.

Itt vegyünk!

Itt jót kapunk!

# Kosmos

vegyszeti és kozmetikai labororium  
**Győr, Baross-ut.**

Tyukszemet, bór-  
keményedést azon-  
nal eltávolít a  
**KAISER-féle Tyuk-  
szemhalál** ára 70 fill.  
Fagy-, viszketés  
és bőrbajok ellen a  
**„KOSMOS”-fagybal-  
zsam** 90 fill.  
A legjobb és leg-  
erősebb sósborszesz  
az **Erősósborszesz**. Ez  
maga az erő és  
egészség. Ára 2 kor.,  
1 kor. és 30 fill.

Csodás hajnövesztő  
**Pellicose** ára 3 kor.  
A szépségápolás  
biztos szere a  
**„HOPPA”** ára 2 kor.  
50 fillér.

Minden kérdésre  
szívesen felel a  
**„KOSMOS”-laborato-  
rium**, hol ezen cik-  
kek kaphatók.

Megbízható!

!! Olcsó !!

Kérje ingyen

és bérmentve nagy gazdagon illusztrált  
főrajegyzéket 3000-nél több ábrával  
mindennemű nickel-ezüst- és aranyórák,  
hangszerek, acél-, bór- és dohányszerekről stb., valamint  
mindennemű szolid arany- és ezüstárakról eredeti gyári árban.  
Nickel-Remontoir óra ..... K 3.-  
System Roskopf-Patent óra ..... 4.-  
Svájci eredeti System-Roskopf Patent  
Vélgégyezett Nickel Sas-Roskopf hor-  
gony Remontoir óra ..... 7.-  
Guldin-Remontoir óra „Luna” művel,  
duplafédelű ..... 8.50  
Ezüst Remontoir óra „Gloria” művel,  
nyitva ..... 8.40  
Ezüst Remontoir óra duplafédelű ..... 12.50  
Ezüst páncél lánc ugró gyűrűvel ..... 2.80  
15 gramm nehéz  
Orosz-Tula-Nikkel henger Remontoir  
óra „Luna” művel ..... 10.50  
Ébresztő-óra ..... 2.90  
Konyha-óra ..... 3.-  
Schwarzwaldi óra ..... 2.80  
Kakuk-óra ..... 8.50  
Minden óráért 3 évi irasbeti jótállás. — Koc-  
kázat kizárva! — Beeserelés megengedve vagy a pénz vissza.  
Első órágyár Braxben. KONRAD JÁNOS es. és ktr. udvari szállító  
BRUX, 741. szám. (Csehország) 19147



**Világra szóló legújabb felfedezés.**  
**Egér és patkányirtószert. Nem mérge.**  
„RATIN”-féle egértyphusbacillus és patkánymikrobák  
összetétele a legbiztosabb e kártékony állatok kiirtására.  
Semminemű más állatra, sem emberre nem ártalmas.  
Egérbacillus használati utasítással . . . 1 adag 1.80 korona  
Patkánybacillus . . . 1 . . . 3.-  
Nagyobb területeken e kártékony állatok  
tömeges kiirtását garantálva elvállalja,  
„RATIN” bakteriologiai labororium részvény-társaság  
magyarországi vezérképviselője és egyedürese.  
**HAAN BÉLA**  
Prospektus ingyen.  
Budapest, VII., Rottenbiller-u. 26/n.

**FIGYELEM!** Az arcképfestészet  
terén egész új!!  
Egy elegáns kivitelű, élethű, cartonra színezett arckép  
széles, arany, ezüst, ó-arany, vagy színes keretben  
**5 koronáért!**  
Hasonlatosságért szavatolva . . . 30937  
**ZALA REZSŐ** arcképfestő Budapest, VI., Király-utca 70.

**Hatvan percelatt  
megtanulja az abc-t**  
A világ legnagyobb találmányai a véletlennek köszön-  
hetik létrejöttüket !!!  
Egy találmánnyal állunk szemben, melyet szintén a  
véletlen hozott létre, amely egyszerűségével szinte  
meglepi az embert !!!  
**Vegyen maga mellé egy 5 éves gyermeket,**  
adja a kezébe a „JÁTEK ABC”-t, maradjon egy  
órát a gyermek mellett és utasítás szerint ját-  
szék a botúkkal.  
**Csodát fog látni,** mert a gyermek  
után az egész abc-t ismerni fogja.  
Igazi jótétemény ez a „JÁTEK ABC”, mely pom-  
pás 10 színben előállított litografiai kivitelben  
van készítve, 23 rémek színes képpel és az  
ára bérmentve szállítva 70 krajcár.  
Megrendelések a Magyar Kereskedelmi Közlöny  
hírlap- és könyvkiadó vállalatához küldendők  
Budapest, Dohány-utca 16-18. Ha ezen műből egy-  
szerre 3 példányt rendel, 2 forint 10 krajcár  
helyett 2 frt-ba számítjuk, 6 példány egyszerre  
megrendelve 4 frt 20 krajcár helyett 3 frt 50 kr.  
**Tanárok és tanítók nyilatkozatai:**  
Ezen rendkívül nagy értékű találmányt 5 ovodában mutattuk  
be és több száz gyermek kipróbálta, az eredmény meg-  
a leggyengébb gyermeknél is szívesen várászkedően hatott.  
A tanárok és tanítók, valamint tanítóknál egybehangzó nyilat-  
kozata szerint „mentő-angyal” ez a „JÁTEK ABC”, mert  
ártatlan kis gyermekek hosszú hónapokat igénybe vevő gyötör-  
től tanulástól szabadulnak meg.  
Egy fővárosi ism. nagytudású tanár úr azt mondja: Minden  
szülő, Mese-skén kell, hogy látszódjék ezt az elragadóan  
bájos találm. nyit. mely pró. magzatunkat megszabadítja az  
ABC hosszú ann. ismétl. Végül azt mondja: a nevezet. talár:  
Személyesen jel n voltam, midőn egy óra alatt hat gyerme-  
k, ki azelőtt s ha em. kapott a kezébe betűt, s már kisdidőre  
iskolába sem art. az ABC minden betűjét pontosan mutt.

**FOLIES CAPRICE**  
Helyszín: KÉLTÉL ÉS KELETI Révay-utca 19. Főrendező: ROTT SÁNDOR  
Az előadás kezdete fél 9 órakor.  
10 órakor. MA Ujdonsg!  
**A „házibarád”**  
Bohózat írta: MEMÓ. Rendező: Wörner Manó.  
10 órakor! 10 órakor!  
**„Kirándulás a szabadba”**  
(CABARET) előadja a Folies Caprice egész személyzete.  
Rendezők: Rott Sándor és Gelger S. balettmeister.  
Végül  
**„Was Männer fesselt?”**  
Bohózat írta: SATYR. Rendező: Trebitsch Sándor.  
Nappali pénztár délelőtti 9-12-ig és délután 3-6-ig.  
Az 1-56 emeleti Casino de Paris-ban reggeli 5 óráig  
Zene és tánc.

**GRAMOFON**  
**STERNBERG ÁRMIN**  
**ÉS TESTVÉRE**  
CS. ÉSKIR. UDVARI  
HANGSZERGYÁR  
**6 lemezzel  
együtt  
40 KORONA**  
**BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 36.**

**INGYEN!!**  
és bérmentve küldöm szülő-  
oltvány és veszőről ár-  
jegyzéket, mely minden  
szülő, és ktr. tulajdon-  
nak nélkülözhetetlen tudal-  
yságot tartalmaz.  
Az árak meglepő olcsók.  
Számos elismerő levél igaz-  
olja oltvány- és vesző-  
anyagom jószágát.  
**Delawarét** okvetlen  
rendeljen  
mert ezen fajt nem kell sem  
oltani, sem permetezni.  
**Szűcs S. fia szőlőtelepe**  
**BIHARDIÓSZEG.**

**Majhullás és**  
korpaképződés ellen a legmeg-  
bizhatóbb szer a **Majthényi-féle**  
**Tanno-chinin** hajszesz  
Nemesak megakadályozza a haj  
kihullását, de jelentékenyen  
előmozdítja a haj növekedését is.  
Egy liter ára 1 kor. 20 fillér.,  
2 és 4 korona.  
Főraktár:  
**MAJTHÉNYI BÉLA** drogistánál  
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

**Kedvező alkalom!**  
**6 KORONÁÉRT**  
küldök 4 és fél kiló  
(kb. 50 drb) kevésbé  
megsértült finom anyhe  
**pipereszappant**  
rózsa, liliumtej, orgona  
ibolya, rezeda, jászmin  
és gyöngyvirágból szé-  
pen összeválogatva.  
— A pénz előzetes  
megküldése esetén  
vagy utánvétellel küldi:  
**Auffenberg József** Bpest,  
VIII., Varsány-utca 6.

# APRÓ

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Ajánlatokhoz, melyeket valamely jelölés alatt küldenek a Kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, mert ezertük semmiféle felelősséget nem vállalunk.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított négy hét alatt címzettjük el nem visz, a Kiadóhivatal megsemmisíti.

**A NAP - A HIR** apróhirdetési levelezőlapjai kaphatók: Budapesten és a vidéken minden hírlap-elárúsítónál.  
**ÉRVÉNYES 10 SZÓIG. ÁRA 20 FILLÉR.**

**Olcson levelezhet** mindenki, aki  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési lev. lapját megveszi  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Házasodhat** mindenki, aki  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési lev. lapja útján hirdeti  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Állást kaphat** mindenki, aki  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési lev. lapja útján hirdeti  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Betöltendő állást** hirdethet a legsikeresebben  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési lev. lapja útján.  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Oktatást** nyerhet mindenki, aki  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési lev. lapja útján hirdeti  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Butor** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Adás-vétel** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Lakás** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Pénzkölcsön** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Gyümölcs** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Üzlet** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Ingatlan** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap : A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohánytözsdeben.

**Betöltendő állások**

**Pályázati** hirdelmény. Több száz különféle állásokról teljes címmel olvashatók a ma megjelent Országos Pályázati Közlönyben. Ingyen mutatóvanszám. Budapest, Nap-utca 13.

**Főlvétetnek** kertészek, vincellérek, kúcsár, magláros, több erdőor, írodaszolga, gépész, fűtő, felvigyázó. Főlvétetnek olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatóvanszám. Budapest, Nap-utca 13. szám.

**Keresetnek** ellenőr, raktárok, felvigyázó, pénzbeszedő. Főlvétetnek olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatóvanszám. Budapest, Nap-utca 13.

**Ügynökök** felvételnek magas jutalék mellett szén elárúztásra kiesinyben és nagyban. Fark s és társai. József-körút 5. 20015

**Állást keresők** Irnok perfelt magyar, német kezdőfizetéssel állást keres. Fischer. Kisdiófa-utca 12. I. 7. sz. 20209

**At. c. gazdaközöség** és iparvállalkozók gyűlése ajánlom 1886 óta fennálló gazdasági és iparszemélyzeteket elhelyező irodát. Gazdatisztek, gépészek, kovácsok, molnárok, szeszfőzők, kertészek, kezesek és felelősséggel, főnököknek díjmentesen elhelyeztetnek. Krakauer Armin, VI., Nagy-mező-utca 25. szám. Telefon 64-76. 10.008

**Oktatás** Polgáriskolai gymnasiumi és bármely más magánvizsgára előkészítettnek rendes és magántanulók valamint felnőttek (bölgyek is) kik tanulmányaitak felbeszaktították, legrovidebb idő alatt legjobb sikerrel szaktanárok vezetése mellett. Egyenkénti tanítás. Tanítványok csak korlátozott számban vétetnek fel. Díjazás csak sikeres vizsga esetén jár. Felvilágosítással szolgál. „Tanár” Budapest, Thököly-ut 8. I. 3.

**Kolozsvári** jogtudományi és államtudományi szigorlatokra, államvizsgákra és alapvizsgákra igen lelkiismeretesen és legalaposabban, igen rövid idő alatt és olcsón csak mi kézzelünk elő kipróbált módszerünkkel. A vizsgálatok sikerét biztosítja 6 év óta fennálló intézetünk, amely mindig kiváló eredményeket produkált. Az előkészítést e téren elsőnek elismert, szakavatott egyéniségek végzik. Részletes felvilágosítást ad Dr. Erős Vilmos jogi szemléletű tanár. Kolozsvár, Magyar-utca 2. Telefon.

**Cimbalom-tanítónó** tanít kiffinó módszer szerint kottából vagy elgánysosan, mérsékelt áron, úgy saját lakásán, mint házon kívül. HA rom hónap alatt biztos eredmény. VII., Ovoda-utca 19. III. em. 82. 668

**Kereskedelmi,** reál, polgári és elemi iskolai tanulók oktatását mérsékelt díjazásért elvállalja reáliskolában érettségizett Kereskedelmi Akadémiai hallgató. Megkereséseket „Gyakorlat” jellegre kér a kiadóhivatalba. 20207

**Parlamentari** gyorsírók által vezetett magyar, német gyorsíró-iskola. Díjazatlan gépirás-oktatás. Magyar-német fogalmazás. Kereskedelmi akadémiai rendes tanárok által oktatott szaktantárgyak. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hivatalos tanfolyamai. Alapította Markovics Iván 1863. Havonként új tanfolyamok. Tájékoztatót küld a Gabelsberger Szakiskola, ezeltől Gyár-utca 4., (most kizárólag Liszt Ferenc-tér 10.) Cimre vigyázzunk! A szakiskola írógép-cégektől s más utánzótt nevé tanfolyamoktól független. Telefon 61-68. Nyitva szept. 1-től július 1-ig.

**Gépészeknek** fontos, hogy a „Molnár Lapja” által (Budapest, V. Csáky-utca 12.) minden héten kibocsátott „Gépészeti” rovatot állandóan olvassák. A lap ára egész évre 8 kor. Mutatóvanszám. Budapest, Nap-utca 13.

**Magánvizsgázók!** Forduljanak bizalommal „Kereshez” Almásy-tér 16. (bölgyek is). 17486

**Magánvizsgázók előkészítő tanfolyamán** előkészítettnek polgári iskolai, gimnáziumi, vagy bármely más magánvizsgára, tanulmányaitak felbeszaktított vagy csak elemi iskolát végzett felnőttek (bölgyek is), továbbá gyermekek a legrovidebb idő alatt teljes felelősséggel, okleveles tanárok felügyelete alatt. Díjazás csak sikeres vizsga esetén jár. Felvilágosítás. Dohány-utca 81. II. 2. 19522

**Magánvizsgázók előkészítő tanfolyamán** előkészítettnek polgári iskolai, gimnáziumi, vagy bármely más magánvizsgára, tanulmányaitak felbeszaktított vagy csak elemi iskolát végzett felnőttek (bölgyek is), továbbá gyermekek a legrovidebb idő alatt teljes felelősséggel, okleveles tanárok felügyelete alatt. Díjazás csak sikeres vizsga esetén jár. Felvilágosítás. Dohány-utca 81. II. 2. 19522

**Blőkészítés: polgári iskolai magánvizsgálatokra** felelősséggel, a tanítás díjának utólag, csak a sikeres eredmény esetén való fizetésével, továbbá mindennemű más magánvizsgálatra, valamint érettségire. Tanítványok csak korlátozott számban vétetők fel. Dohány-ut 81. I. em. 3. 637

**Butor** Butorudvar. Teljes lakberendezések készpénzért és kedvező részletfizetésre, nem felémelt árban kaphatók Schwarz Lipót és testvére kárpitosmester és butorakereskedő, Budapest, Hársfa-utca 37. sz. Arjegyék 60 fillér. Telefonszám 103-84.

**Háló és ebédlő** garnitúrák, esztillárok, rész-ágyak, szőnyegdínyarok, íróasztalok, berendezések, pénzeszközök, ócsón eladó. Beraktározási Vállalat Budapest, Gerleóci-utca 2. I. em. 11.

**30% megtakarítás régi butorszalonban** Bpest, Ferenciek tere 3. sz. félelemel. Vétel és eladás, polgári urasági lakberendezések, uriszobák, palissander és mahagoni butorok keleti szőnyegek, esztillárok stb. Telefon 82-13

**Új rendszerű BUTORHITEL.** Butorok csakis a legjobb kivitelben kaphatók készpénzért v. banknál törleszhető részletre BALÁZS és TÁRSA butorraktárban Budapest VI., Révay-utca 3. szám. Váci-körút mellett.

A vásárolt butorok értékét egy bank fizeti nekünk ki, a vevő tehát a banknak marad adósa, miáltal a butort mindenkinél készpénz-árban számíthatjuk. A bankkölcsönt sem részlegjézés sem egyéb költséggel nem terheli.

**Butorok** háló-, ebédlő-, szalonberendezések, továbbá uriszoba, íróberendezések, rész- és mahagoni butorok, szőnyegek és függönyök, borgearnitúrák eladás és vétel

**WECHSLER KÁROLYNÉ** VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e (Kazinczy-utca sarok.)

**Adás-vétel** Világhírű székely csomogó-juhutatót küld bárhova 5 kig-ös bódónnel 7 koronáért az összeg beküldése mellett vagy átánvételt Berko Lipót székely túrógyára. Előpatak, Háromszék-megye. 19650

**Fegyverek** majdnem új állapotban, katonai puskmával kiprohálvá, Wernld-rendszeri, hosszú gyalogsági, 12 kor. Wernld-rendszeri, rövid, lovassági karabély, 24 kor. Kropasek csendőrségi ismétlő tőrkarabély 36 kor. Bármelyikhez szurony, tokkal, 2 K., szij 2 K., töltyén drbja 12 fillér. Megrendelhető Blum Sándor udvari és hadservezőltető egyenruháztai intézetében, Budapest, IV., Váci-utca 15. 30782

**Gőzseplőgépek** és lokomobilok, használt és gyártógépeket javított állapotban, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. Cseréztetek kötetnek, Horvát és Herezeg Budapest, Lehel-utca 8

**Biliárd-asztal,** nagyon olcsón eladó. Főherceg Sándor-utca 30/A., földszint 6.

**Singervarrógép** adonaturj 26 forintért eladó. Budapest, Semmelweis-utca 13. földszint 3 az udvarban. 19423

**Pénz** Pénzkölcsönt folyósítottak 4 korona törlesztéssel bármilyen átlásuknak. Marton, Rákóczi-ut 63. Válszabályog. Telefon szám 61-75. 16537

**Fizetésektelen** kereskedők forduljanak bizalommal Krusz Henrikhoz Budapest, Semmelweis-utca 13. 1941

**Készpénzkölcsönt** leggyorsabban kaphatnak tisztességes uton törvényes kamatra, heti egy korona, vagy havi négy korona törlesztésre, minden rendes foglalkozású, hitelképes egyének, kezesek nélkül is, ha viszont kezesre volna szükség, azt is szerzünk. Általános hitelszerző Vállalat, váltótörvényesül bejegyzett cég. Dohány-utca 90.

**Lakás** Lakás Huszár, Gresham-palota. Telefon 81-08. Mérleg-utca 2.

**Aki** lakást stb. akar venni, annak csak Huszárhoz kell menni. V., Mérleg-utca 2. Telefon: 81-08.

**1000 családnak** szerzett Huszár lakást, azonnal. Mérleg-utca 2. Telefon 81-08.

**Üzlet** Cukorka és élelmiszer-üzlet, jóforgalmu helyen azonnal átvehető. Cim Sikray Irodájában, Váci-körút 33.

**Hevesmegyei** nagyközségben egy jó forgalmu fűszer-, rőtös- és főidőruka-kereskedés korszerűen egybekötve, házilag együtt, más vállalat miatt eladó. Cim: Héber Antal, Karácsond. 577

**Eladó üzlet!** 32 év óta fennálló termény-üzlet, szép uri lakással, magtárral, nagy istálló, esztillak, dohánypajta stb. mellékhelyiséggel együtt, öregség miatt és visszavonulás végett eladó: Heves vármegyében, a vasutállomás fővonaltól 10 per. nagyforgalmu országút, esetleg 60-70 hold prima szántóföld, 8 hold dohányengedéllyel is bérbé átvehető. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Üzletvétel és eladást** ingyen közvetít mindenkinél Huszár V., Mérleg-utca 2., Gresham-palota. Elsőrangú ajánlatok.

**Különféle** Jövedelmező vállalat családi viszonyok végett minden elfogadható ártért rögtön eladó. Baross-n. 112 I. Weisz.

**Nem kell már** semmire futár, mert elvègez mindent Huszár V., Mérleg-utca 2. Kap ott lakást, állást, üzletet. Válszabályog.

**Erősítő** Tokajhegyaljai gyogybor gyengélkedők, labhdorozók, mak nélkülözhetetlen. 5/10. üveg K. 2.- 7/10. üveg K. 3.- Négy üveg rendelésnél bérmentve szállít. „Hegyalja” palackborok kivitelű vállalat Satorfalujhely, Fő-utca 11. sz. 31079

**Adok kölcsön** lovakat olcsó napidíjért egyes és ketteset. Feigl, Orömölgly-u. 17. 20208

**Temetkezési cikkek** asztalosok, egyletek, társulatok részére képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küld Budapesti Ravatalgyár Nagymező-utca 46. 30997

**„Magyar Verseny”** a létező legjobb és legolcsóbb egyenletesen égő és meg nem barnuló szivarkahüvely, minőség és kivétel nélkül a z összes drágább idegen gyártmányokat, 100 drb. 20 fillér, 1000 darab, töltőgéppel együtt 1 kor. 80 fillér. Egy 5 kilós postacsomagot (7000 darab) teljesen bérmentve szállítok és aki ily megrandolással ezen lapra hivatkozik, még kiffinó 5 százalékos engedményben részesül.

**RICHTER LIPÓT** kizárólag magyar gyártmányú szivarkahüvelyek nagybanit teljesítője. Budapest Üllői-ut 83. sz. Telefon 63-44. Tefon 63-44.

**Hölgyeknek** tanácsot adok, kényelmes lakásomat szülönöket fogadok, lelkiismeretes ápolás, szigorú titoktartás biztosított. Szicsné okl. szülésznő Lovag-utca 15. földszint földszint 1.

**Zálogcédulákat** veszek bármilyen tárgyról Rákóczi-ut 69. I. 26. 19726

**Szülésznő** több évi klinikai gyakorlattal, tanácsot, segélyt nyújt kényelmes lakásán, helybéli, valamint vidéki szülő nőket fogad, titoktartással, Vargane, ezeltől Kánné, Botlihen-utca 10. I. em. 8., központi pályaudvarral szemben. 19816

**Hajtavoltítás** (hölgyeknek) az ár és karól 5 perc alatt, fájdalom nélkül, bámulatos eredmény. Vidékre a szert pontos utasítással, diszkrétan küldöm. Artalmatlanságáért, eredményéért jótállok. A párisi kozmetikai kiállításon aranyéremmel kitüntetve. Pollák Sarolta, Andrassy-ut 38. I. em. lépesház. 19752

**Klubnak,** pénzintézetnek, irodának, előkelő vállalatnak stb. kiválóan alkalmas, díszes helyiség, mely áll egy előszobából, egy nagy teremből, két kisebb teremből s mellékhelyiségekből, gáz- és villanyvilágításal, erkélyvel, majus elvegye, esetleg azonnal is kiadó. Rákóczi-ut 17. I. 1.

**Száraz, törekeny és molyos haj** legbiztosab gyógyszer a „Moelle de Boeuf” marhavéltó china-pomádé. Hajnövesztő hatása bámulatos. Egy tégely ára K 1.20 Főraktár: MAJTHÉNYI BELA droguistánál Budapest, IX., Vámszáz-körút 15.

**Óra láncsal csak 2 korona.** Nagymennyiségű óravásárlás folytán küld a szilézai kivitelű áruház: egy mesésen aranyozott 36 óráig járó precisió anker-órát szép láncsal 2 koronáért 3 évi írásbeli jótállással. Szétküldés utánvétellel.

**PORITEL-SZILÉZIAI KIVITELI ÁRUHAZ** A. Gelb, Krakau 97. NB. Nemtetszőért a pénz vissza

**35 korona** egy divatos férfiöltöny vagy felöltő merték után romok számban, finom gyapjuszövetből. FRIED ARMIN szabómesternél Budapest, Váci-körút 39 H. Vitékora minták bérmentve. Három öltöny rendelésnél éves vasuti jeggyel ellátott szabásom költségemen odautazik.

**HELLER TESTVÉREK,** Budapest, VII., Rottenbiller-utca 1. Rákóczi-(Kerespes)-ut sarok. Telefonszám 79-85.

**Most jelent meg!**

**A Fidibusz** 1907. évi egész évfolyama díszkötésben. Ára 5 korona

**A Fidibusz** 1905 1906 és 1907. évi teljes évfolyama együtt 8 korona mérsékelt ártért kapható!

Tartalma: 2000 elbeszélés, 2000 adoma, 2000 művészi kivitelű karikatúra, elsőrangú íróktól és festőktől. Megrendelhető a pénz előleges beküldésével vagy utánvétellel a FIDIBUSZ kiadóhivatalában, Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 9. Gyűjtők figyelmébe!

A FIDIBUSZ minden évfolyama az év végen díszkötésben meg fog jönni.

**A Fidibusz előfizetési ára:** Negyedévre . . . . . K. 1.50 Félévre . . . . . K. 3.- Egész évre . . . . . K. 6.- Egy szám ára 5 krajcár. Aki a FIDIBUSZRA egy fél-évre előfizet, díjtalanul kapja a FIDIBUSZ 1908. évre szóló díszes naptárát.

**„THE ROYAL”** beszélőgépeket a legújabb modellokat szigorúan az eredeti gyártárakon 45% árleszállítással szállítunk havi 8-10 kor. részletfizetésre is, vidékre is bárhova.

**Láng Jakab és Fia** gramofon nagykereskedők Budapest, József-körút 41. Fiókületünk: VIII., Baross-tér (sz. és Budán, Zsigmond-ut. 9. Arjegyék ingyen és bérmentve. A címre ügyelni tessék

**Ósz haj** bajusz és szakál megtisztéséhez legalkalmasabb hajfestőszert a MAJTHÉNYI-féle

**Diókvonot** (barna és fekete színben) Nem olajos, nem piszkít! Egyszerű festés elegendő. 1 kis üveg ára 1 korona 20 fill. 1 nagy „ 2 „ 40 „ Főraktár: MAJTHÉNYI BELA droguistánál Budapest, IX., Vámszáz-körút 15.

**Beraktározási** előleges- és butorszállítás vállalat.

**35 korona** egy divatos férfiöltöny vagy felöltő merték után romok számban, finom gyapjuszövetből. FRIED ARMIN szabómesternél Budapest, Váci-körút 39 H. Vitékora minták bérmentve. Három öltöny rendelésnél éves vasuti jeggyel ellátott szabásom költségemen odautazik.

**HELLER TESTVÉREK,** Budapest, VII., Rottenbiller-utca 1. Rákóczi-(Kerespes)-ut sarok. Telefonszám 79-85.